

COMENTANDO

En el asunto de los saltos del Duero sólo debe influir el supremo interés del Estado sin atender a ningún interés privado

Ya están en Madrid los delegados del Gobierno portugués y muy pronto se reunirán con los delegados del Gobierno español para estudiar el tan debatido asunto de los saltos de agua proyectados en el tramo conocido con el nombre de Duero Internacional que comprende los kilómetros de cauce situados a lo largo de la frontera hispano-portuguesa.

El asunto ha sido debatido con la amplitud necesaria, y pecaría de indiscreto y aun de incorrecto, si en este momento escribiese ni una sola línea que supusiese presión sugestiva sobre los comisionados, a los cuales creo que se les debe dejar en amplia libertad de acción, confiando a su rectitud, a su ciencia y a su patriotismo la solución de cuantos incidentes hayan sido sometidos a su conocimiento.

Desde el primer momento he sostenido la teoría de que ese asunto no podía ser tratado apasionadamente, con miras al interés privado de quienes se disputan las concesiones, sino atendiendo única y exclusivamente al interés supremo del Estado, que es en definitiva el de España entera. Unas concesiones de las cuales depende el porvenir hidráulico español, por tratarse de unos 400.000 caballos, no pueden ser consideradas como la concesión corriente y vulgar de un salto de agua de interés local, y si en las unas sería hasta disculpable cualquier parcialidad de tramitación para dar facilidades, cuando no hubiese daño para tercero, sería crimen de lesa patria cualquier ilegalidad en el trámite y resolución de las otras, aun sin haber rúgna de intereses privados, ya que frente al interés de los peticionarios estaría siempre el interés supremo del Estado, representante de todos los españoles.

Aun en el caso de estricta legalidad estaría justificada la intervención del Estado. ¿Cómo pues no ha de estarlo ahora, cuando es notorio que han sido atropelladas las leyes nacionales y las internacionales, llegando a tal extremo el atropello que ni siquiera por el buen parecer fueron cumplidos los requisitos señalados en los Convenios para la tramitación de los expedientes? Hablar del interés de España para defender el interés privado de unos españoles, sería el colmo de la insensatez, pues el interés de España no estriba en que unos particulares ganen millones, sino precisamente en lo contrario: en que esos millones vayan al Estado, no tan sólo para aliviar al contribuyente, sino para poder establecer condiciones y garantías que impidan la explotación abusiva de unas concesiones que en realidad serán un monopolio.

Quédese para otras plumas defender el derecho de Don Fulano o de Don Zutano, del Banco tal o del Banco cual. Yo no tengo para qué defender a nadie, como no sea al Estado español, y lo defiendo por suponer esta defensa la de los españoles. Cuando se trata de asuntos como éste donde se ventilan no sólo millones sino el porvenir hidráulico de una nación, lo menos que se puede pedir es garantías para el porvenir, en forma tal, que sea imposible la explotación abusiva de los consumidores por los concesionarios. Y además, debe procurarse a todo trance que no sean realizados fantásticos negocios al amparo de las ilegalidades, encaminando el beneficio hacia las arcas del Tesoro y no hacia el bolsillo de los particulares.

Por eso he pedido siempre la urgente reunión de la Comisión Internacional, y demandé el nombramiento del delegado técnico español con absoluta independencia de criterio, alejado de todo sectarismo pasional, para que cuanto antes sea resuelto el problema, y España pueda ver realizada una obra entorpecida por la constante e interesada dilatoria de quienes habían vulnerado la legalidad y ya cotizaban en muchos millones de pesetas la aportación de unas concesiones aún no firmes. De eso se trata, y de eso solamente debe tratarse, prescindiendo en absoluto del interés privado, sea de quien fuere, pues en este negocio debe subordinarse todo, absolutamente todo, a tres principios fundamentales: al cumplimiento de los Tratados, al mayor beneficio del Estado, y a la mayor

garantía de los futuros consumidores de energía.

Eso es lo justo, y además es también lo equitativo, digan cuanto quieran decir quienes clara o encubiertamente defienden el interés privado, no vacilando para defenderlo en sostener la peregrina teoría de que es lícito y aun patriótico engañar a Portugal, haciendo caso omiso de los Tratados. Es algo parecido a decir que Alemania hizo bien en invadir a Bélgica... ¡porque le convenía! Bonita teoría. Con arreglo a ella, los Tratados serían vulnerados a compás de las conveniencias de momento, y el pacto internacional no sería otra cosa que un papel mojado. ¡No creía que pudiesen llegar a tanto los descubiertos o encubiertos defensores de los denunciadores de saltos de agua, felices mortales que sin riesgo alguno se embolsarían unos cuantos millones de pesetas mediante la cómoda fórmula de la aportación de derechos, valorada según se dice en la friolera de 36.000 acciones, que a 500 pesetas son 18.000.000 de pesetas, ganados como se ve, sin grandes esfuerzos ni quebraderos de cabeza!

Nada de negocios privados al amparo de primas de aportación. Ese negocio es de España entera, y por lo tanto, el Estado debe ser quien lo condicione, sacando el mejor partido que pueda mediante un concurso o subasta, una vez cumplido lo que la Comisión acuerde en el orden internacional, libre de toda presión insana. Y además de eso, deberá el Estado defender cuanto pueda los intereses de los futuros consumidores, dictando reglas de explotación que hagan imposible el abuso.

¡Negocios al amparo de primas no! Es ya hora de que eso vaya acabando y de que la Nación representada por el Estado, obtenga los beneficios a que tiene derecho por la explotación de la riqueza nacional hidráulica.

JUAN DE ARAGON

COSAS DE ESPAÑA

¡Qué barbaridad!

Nos dicen lo siguiente: «El caso presente que paso a relatar es uno de esos que bien pudiéramos llamar de «cinismo ministerial», y que tan claramente revelan el desconocimiento e injusticia que predominan en la mayoría de los actos que sancionan las ineptas autoridades que, desgraciadamente para este pobre país, venimos padeciendo.

UN INCIDENTE



... ¿Y usted es el de las flores?

Como fabricante de harinas en Salamanca me ha sucedido el caso muy peregrino de haberseme incoado a fines del año pasado, y en cumplimiento de órdenes del ministerio de Abastecimientos, un expediente «por supuesta venta» de harina al precio de 68 pesetas los 100 kilogramos.

En los primeros días de Enero, y cuando empezaba la tramitación de dicho expediente, recibió el señor gobernador de esta provincia la orden, tan categórica como imperiosa, de que sólo se permitía a estos fabricantes la facturación de harinas que se consignen al propio ministro de Abastecimientos, y al precio convenido de antemano de «68 pesetas 100 kilogramos» (exactamente igual al que se me atribuía «como delictivo» en el mencionado expediente), lo que fundadamente me hacía suponer, al cumplimentar por mi parte las remesas de harina conforme a los deseos del señor ministro de Abastecimientos, que en su día me relevaría de satisfacer la impropriedad multa que se me había señalado.

Transcurridos tres meses volvió el ministerio de Abastecimientos a exigir de estos fabricantes la inmediata remesa de harinas, no ya a 68, sino a «92 pesetas 100 kilogramos». Entonces se recibió aquí ya concluido el famoso expediente, diciendo que está bien impuesta la multa, y que se haga efectiva, «como si el ministerio pretendiera la exclusión en el incumplimiento de las tasas por él fijadas». ¡Eso sucedía cuando pagaba la harina a 92 pesetas!

Se han presenciado en los tiempos que corremos grandes injusticias e inmoralidades; pero seguramente pocas superarán a ésta que dejo reseñada, cuyos comprobantes tengo a disposición de quien los desee, aumentando mi indignación al saber que no queda apelación alguna contra tanta arbitrariedad de nuestros gobernantes, cuyo hecho supone para mis intereses doble perjuicio, puesto que además de la cuantiosa multa que ya me han obligado a satisfacer, es incuestionable que como ciudadano e industrial que soy, tengo que contribuir en la proporción correspondiente a sufragar la enorme pérdida que al Estado supone el abonar la friolera de 16 duros! sobre el precio oficial de tasa, en cada saco de 100 kilogramos de harina que el ministerio de Abastecimientos adquiere para surtir determinadas plazas privilegiadas.

Hechos como el relatado, y el verse uno sometido en su industria a semejantes atropellos, quizás pueda justificar esa desanimación al trabajo, tan característica, por desgracia, en España, y de la que con sobrada razón se condolea Leopoldo Romeo en su afortunado artículo, de clásico y contundente estilo, publicado en LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, número 22.704.»

Ya lo saben los lectores. El ministro de Abastecimientos ha pagado la harina ¡¡¡a 30 pesetas más cara!!! que la tasa oficial.

¿Cui prodest?

LAS VISPERAS DE SPA

EJECUCION, NO REVISION

(De nuestro redactor en París)

El ministro de Negocios Extranjeros de Alemania, Koester, dice que el Tratado de Versalles «va a cambiar de vía en Spa». No atreviéndose a decir claramente que será revisado, habla de una nueva orientación, esto es, de una revisión más o menos disimulada. La misma idea corre por todos los periódicos que defienden los intereses del Reich y por aquellos otros que, sin pecar de parcialidad germanófila, creen conveniente la modificación del Tratado.

No hay tal cosa; no puede haberla. La Conferencia de Spa vendrá a ser una prolongación de San Remo. Y San Remo no significa la agonía del Tratado, sino su afianzamiento y fortificación. Según el Acta de San Remo, que es terminante, los ministros alemanes no han sido invitados a Spa para discutir con los aliados acerca del espíritu del Tratado, sino para buscar con ellos los medios más equitativos y rápidos para su ejecución. No se trata de discutir, sino de cumplir.

El Pacto de Versalles, es, júzguese como se juzgue, el Código de la Paz. Y los parlamentarios de Spa, como los de San Remo, se hallarán frente al Tratado en la situación de jueces que lo aplican, y no en la de legisladores encargados de reformarlo. De suerte que cuanto se diga de revisión es perfectamente absurdo. Para refundir el Tratado habría que convocar un nuevo Congreso de la Paz. Y no van por ahí las cosas, ni mucho menos.

Aún no se sabe exactamente el orden de discusión de los asuntos que van a debatirse en Spa. Pero lo que sí se sabe, es que los aliados comenzarán por pedir a los alemanes explicación detallada y categórica acerca de cada uno de los incumplimientos del Tratado, y en segundo término informes acerca de las condiciones en que Alemania deberá efectuar las reparaciones previstas en el mismo. A la luz de estas explicaciones, los aliados estudiarán los modos que se presentan como más prácticos y oportunos para asegurar el pago de las reparaciones. «Alemania—acaba de decir un importante estadista británico—debe ser considerada como un negociante en quiebra. Sus negocios podrán reanudarse, pero, entretanto, el síndico de la quiebra es la Comisión de reparaciones establecida por el Tratado de Versalles.»

Esta es la buena teoría. Hay que liquidar la quiebra de Alemania. Pero como esa quiebra no es la del pueblo alemán—porque los pueblos no quiebran nunca—, sino la de la gerencia de los «junkers», hay que liquidarla equitativamente, de modo que el pueblo alemán pueda reparar los daños causados por sus generaciones culpables, sin perjudicar a las venideras. El derecho a la vida y la prosperidad, que

nadie le discute, no descarga a Alemania de sus responsabilidades. Tiene que pagar. ¿Cuánto? ¿Cómo? Eso es lo que va a decidirse en Spa, mejor dicho, después de la Conferencia de Spa. Los aliados, con las explicaciones y los informes de los alemanes a la vista, se decidirán por ésta o aquella fórmula de pago.

El punto de vista francés es el siguiente, muy bien determinado en un artículo de Augusto Gauvain: «El objeto de la discusión no será lo que Alemania «puede» pagar, sino lo que «debe» pagar. Nosotros no permitiremos invertir los papeles. Si se tomase por base lo que Alemania puede pagar, no tardaríamos en advertir que no puede pagar nada. En efecto; bajo el peso de sus cargas interiores se las compondría de tal modo, que sus presupuestos en déficit no dejasen ninguna disponibilidad para sus acreedores exteriores. Por el contrario, es preciso obligarla a formar presupuestos en que las deudas con los aliados vengan antes que las de casa. Ahora bien; como Alemania no podría pagar ni unas ni otras si los aliados la forzasen a saldar con ellos en seguida, la situación aconseja que se vea, en conversaciones directas entre aliados y alemanes, lo que mejor convenga para todos. Habrá que desarrollar la idea del pago por anualidades y estudiar los medios de restauración de la industria alemana. El problema consiste en encontrar la justa proporción entre esos dos elementos, de modo que la vida económica en el Reich sea lo suficientemente nutrida para permitirle el pago de anualidades importantes.»

Bien se ve que no se trata de reducir a servidumbre a un pueblo, sino de ayudarlo a saldar sus deudas y a salir de una situación insostenible para él y para todos. Si los alemanes se presentan a Spa de buena fe, los aliados les demostrarán su buena voluntad. Existe por parte de éstos un profundo deseo de concordia internacional y de comercio internacional. Mientras no se haya liquidado la quiebra fraudulenta de los Hohenzollern, todo equilibrio internacional será imposible. Y todo comercio y toda amistad también.

ALBERTO INSUA

La vida en Madrid

USEMOS ALPARGATAS

Entre un grupo de autores y actores ha prosperado el propósito de crear una Asociación titulada de «La Alpargata», en la que los asociados se comprometen a no llevar otra clase de calzado que el de cáñamo y tela de algodón.

Motiva la decisión de poner en práctica, y a ser posible hacer «moda», el uso de la modestísima alpargata, la necesidad de protestar contra el abuso de los comerciantes de calzado, que cada día elevan más los precios de este artículo de no menor primera necesidad que el pan, el aceite y las patatas.

No sólo nos parece la idea acertada, y sería conveniente emprender esa cruzada contra la codicia de esos comerciantes que ponen precios al calzado, seguramente con un recargo de más del doble del de coste, en sus almacenes.

Antes, y en otro sentido, se ha iniciado la misma campaña.

Hemos visto zapatos de fabricación casera, admirables, y que resultaron, pagando a buen precio las primeras materias, a un coste de la cuarta o quinta parte del de adquisición en un comercio de zapatería.

En dos Centros de instrucción, en el Ibero-Americano y en el de Hijos de Madrid, han establecido dos señoritas hermanas las clases de fabricación de calzado, y son muchas las alumnas que acuden a recibir ese aprendizaje.

Pero con ser eficaz esta forma de hacer labor doméstica, ésta de «obra prima», lo es más la de la Sociedad de la alpargata, porque sobre resultar más económico, hemos visto la facilidad con que una madre de familia, con trozos de paño de trajes retirados del uso, y unos metros de cuerda de cáñamo, fabrica unas bonitas zapatillas de suela de cáñamo.

Venga, pues, la cruzada contra los comerciantes de calzado, poniendo de moda el uso de la alpargata, y a mayor abundamiento, fabricada en casa.

UN PROVINCIANO

Rogamos a todos los señores suscriptores que cuando nos avisen el cambio de residencia digan con claridad, no sólo el punto a donde se trasladan, sino las señas donde últimamente recibían el periódico, para facilitar el servicio.

INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

LA PAZ CON HUNGRÍA

Se habla poco de Hungría. Se sabe poco o casi nada del país magiar. Desde luego, nada preciso. Hungría desde noviembre de 1918 ha pasado a la categoría de país ignoto. Únicamente durante los meses que duró la aventura comunista de Bela Kuhn, Europa tuvo ocasión de aprender algunos detalles trágicopintorescos de la vida en Budapest y en las vastas llanuras húngaras. Después vino la reacción, cada día más acentuada, hasta hacer posible el triunfo de una dictadura militar. El dictador es un almirante; se llama Horthy. Hungría es desde el Tratado de Versalles un país sin costas. Pero Europa, la Europa de hoy, puede perfectamente resistir esas paradojas de menor cuantía. Si no sabemos nada de la Hungría de hoy, sabemos en cambio lo bastante de la Hungría de ayer, la Hungría de la guerra. Y de la Hungría de antaño, la Hungría del medio siglo anterior a la guerra. En el Imperio austrohúngaro, los verdaderos aliados de la Alemania imperial y militarista no fueron los alemanes de Austria; fueron los oligarcas húngaros. El conde Tisza, el tirano magiar asesinado, fue el primer cómplice, el más activo y el más devoto que tuvo Guillermo II en la Monarquía dual. Dentro de ella, los métodos políticos de Austria y de Hungría ofrecían un violento contraste. Austria, especialmente en los últimos años (con la única excepción de Bohemia), había procurado, y en buena parte conseguido, atraerse a muchos de los pueblos sometidos a su imperio; practicaba una política de concesiones y de benevolencia. Al contrario, la acción de Hungría sobre los pueblos sometidos al yugo magiar era inflexible, dura, tiránica, calcada sobre los métodos de Prusia. Hungría contribuía más que Austria a justificar el nombre de Imperio que a veces tomaba la doble Monarquía austrohúngara.

Los delegados del Gobierno húngaro—del almirante-dictador, es de suponer—se encuentran de nuevo en Versalles. Han ido allí para recibir la réplica de la Conferencia de la Paz, reducida para esta circunstancia al simple Consejo de embajadores, al «memorándum», que Hungría mandó en contestación a las primeras proposiciones de paz que le fueron hechas. Este «memorándum» iba acompañado de una documentación voluminosísima, cuyo

peso excedía de diez kilos. Con ella se pretendía probar, en fin de cuentas, que la Conferencia no tenía el derecho de atribuir a terceras partes territorios habitados por magiars sin la previa celebración de un plebiscito.

El examen de un expediente tan voluminoso ha requerido, naturalmente, que el Consejo de embajadores dedicara a su estudio algunos meses. La réplica que al cabo de este tiempo ha dado no corresponde, sin embargo, en extensión, al «memorándum» de Hungría. Se limita a hacer constar que en las regiones que han cambiado de soberanía los plebiscitos son innecesarios, porque aun cuando existan en ellas—Eslovaquia, Transilvania, Croacia y Eslovenia—núcleos de población magiar, la inmensa mayoría de los habitantes ha demostrado, en forma que no permite la duda más insignificante, su voluntad de desprenderse de Hungría. Y para evitar que el debate se prolongue indefinidamente con otro «memorándum» de diez kilos, la Conferencia de la Paz ha dado a la Delegación húngara un plazo improrrogable de diez días para declarar su aceptación.

Se ha dicho que las autoridades húngaras intentarían hacer resistencia. Pero lo más probable es que, pensándolo mejor, acepten. Lo harán, esto sí, dominando el despecto y con la resolución de no resignarse más que por la fuerza a ser una Potencia de tercer orden. Hungría exigirá durante largos años, por parte de las grandes Potencias, una vigilancia estrecha y dispuesta en todo momento a la acción. Hungría ha pretendido ya fraguar conspiraciones y provocar desórdenes en todos los países recientemente separados de ella. La firma del Tratado no cambiará su estado de espíritu, propicio siempre a la intriga y a la revancha. Pero su aplicación estricta les inducirá, por lo menos, a la circunspección y a la prudencia.

Hace cincuenta años

Día 11 de mayo de 1870

París, 10.—El resultado del escrutinio del plebiscito en esta capital ha sido de 149.000 votos en sentido negativo, y 111.000 afirmativos, sin contar el Ejército, que tiene de 30 a 40.000 hombres.

(De LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.)

LAS HUELGAS DE FRANCIA

El paro se extiende, pero el Gobierno conserva su impresión optimista

Una orden del día de la Confederación General del Trabajo: : : : :

París, 11.—El movimiento huelguístico toma cierto incremento. El Comité administrativo de la Confederación General del Trabajo ha votado, en su reunión de hoy, una orden del día declarando, entre otras cosas:

«El Comité administrativo de la Confederación General del Trabajo ha tomado sus medidas para deshacer la mala inteligencia que se ha producido entre los obreros de transportes y el personal del Metropolitano y del Norte-Sur, quienes han creído que la orden de huelga no debía ser aplicada hoy mismo. También ha decidido la entrada en la lucha de los electricistas, cuya intervención deberá hacerse efectiva inmediatamente.

Por otra parte, el Comité administrativo

se ha enterado de las medidas adoptadas en Marsella y en Brest para organizar la resistencia de los cargadores. El movimiento huelguístico continúa por ahora en estos dos puertos. El Comité recuerda que el santo y seña de la hora actual es resistir. El Gobierno está obligado a reconocer la potencia del trabajo.»

El personal de auto-ómnibus y tranvías se ha reunido en la casa de los Sindicatos; ha votado una orden del día, por virtud de la cual la asamblea ha adquirido el compromiso solemne de aceptar los acuerdos de la Confederación General del Trabajo.

El personal del Metro y del Norte-Sur, reunido poco después, ha adoptado un acuerdo idéntico. De manera que mañana el Sindicato de electricistas y los de transportes generales entrarán en la lucha.

Folleto de «La Correspondencia de España».

XAVIER DE MONTEPIN

MAMA LISON

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

—Porque Luciano no puede ser tu marido.

—¿Pues no me casaré! ¡Te juro que no aceptaré otro marido!

—Le olvidarás...

—¿Olvidarle!... No. ¡Moriré!

Y al decir esto cayó desmayada en el canapé.

Pablo Harmant, aterrado, loco, se arrojó delante de su hija.

—¿María! ¡Hija de mi alma!—exclamó—. ¡Vuelve en tí! ¡No quiero que mueras! ¡No, no, por Dios!... Acepto el sacrificio que me impones... ¿Me oyes? Respóndeme... Te casarás con Luciano.

María seguía desvanecida. Su semblante livido era el de una muerta. El millonario estaba medio loco. Cogió las manos a su hija y vio que las tenía heladas.

—¿Muerta! ¡Está muerta!—exclamó espantado—. ¡La he matado!

Y de un salto se acercó a la chimenea

y empezó a tirar violentamente del cordón de la campanilla.

La doncella llegó corriendo.

—¿Mi hija se muere!—le dijo señalando a María.

La doncella dió un grito y se acercó al sofá. Precisamente en aquel momento, María hizo un ligero movimiento.

—¿Ya vuelve en sí!—exclamó el padre, cambiándose en alegre su faz tétrica—. ¡Tened piedad de mí, Dios mío! ¡No me la arrebatéis!

Y cogiendo a su hija en brazos la echó en la cama. Al recostarse inclinó la cabeza y un ligero golpe de tos hizo asomar a sus labios una espuma rojiza.

María abrió los ojos, miró alrededor y reconoció a su padre.

—¿Luciano! ¡Luciano!—dijo en voz tan baja que parecía un suspiro.

—Sí—respondió el millonario inclinándose y hablándole al oído.—¡Vive, hija mía, vive, para que seas su esposa!

Aquellas palabras hicieron en María el mismo efecto que el galvanismo sobre un cadáver. Cogió la cabeza de su padre con ambas manos, le besó en ambas mejillas, y hablándole también al oído, le dijo:

—¿De veras?

—Te lo juro.

—¡Ah, qué dichosa soy! La alegría me devolverá las fuerzas y la salud... ¡Anda! Vete y no tengas miedo... Ya no quiero morir...

—¿Hasta luego, hija mía!—le dijo su padre.— ¡Hasta luego!

Y salió precipitadamente, con la cabeza trastornada, en dirección a la fábrica.

Una espantosa lucha se libraba en su alma en aquel momento. El resultado estaba previsto de antemano, puesto que se trataba de la vida de María, que era preciso salvar, o procurarlo al menos; además, de que había empeñado su palabra y no podía dejar de cumplirla.

—Sucedá lo que quiera—dijo para poner término a sus vacilaciones,—es preciso que el matrimonio se lleve a cabo. La vida de mi hija lo exige, y sólo a esa condición puede vivir. ¡Dispuesto estoy, por que viva, a inmolarme si es preciso!...

Después de un momento de reflexión, continuó:

—Bien pensado, ¿no sería éste un medio de librarme de la venganza de Luciano, si por un accidente imprevisto llegase a saber la verdad? Una vez casado, ¿tendría valor de matar con el escándalo al padre de su mujer? Evidentemente que no! ¡María es mi ángel tutelar! ¡Esta boda, que tanto terror me inspiraba, va a ser mi áncora de salvación!

Llegó a la fábrica algo más tranquilo, y prescindiendo de la preocupación que le asediaba, se ocupó de todo, pidió la correspondencia, inspeccionó los talleres, acompañado de Luciano, y por último, rogó a éste que tuviera la bondad de acompañarle a su despacho.

A pesar de su sangre fría, el falso Harmant no sabía cómo abordar la cuestión, que en realidad era espinosa, porque se trataba nada menos que de ofrecer su hija a un hombre que no se la había pedido; pero acordándose de cómo había procedido

con él James Mortimer en el paquete que los conducía a América, se dijo:

—Sin ser absolutamente las mismas circunstancias, son muy semejantes... Lo que entonces hizo James Mortimer, yo puedo hacerlo hoy a mi vez.

Y bruscamente, dirigiéndose a Luciano, le dijo:

—Os he dicho que tuvieseis la bondad de venir a mi despacho, porque tengo que hablaros de un asunto importantísimo.

Luciano se inclinó: aquel exordio picaba grandemente su curiosidad.

El millonario continuó diciendo:

—¿Estáis satisfecho de la posición que ocupáis en la fábrica?

—¿Cómo podría no estarlo?—replicó Luciano—. Gracias a vuestra liberalidad, gano bastante dinero para ahorrar las dos terceras partes de mi sueldo, lo cual me da la seguridad de que dentro de algunos años contaré con un pequeño capital que pueda ser la base de mi fortuna.

—¿Tenéis la aspiración de crearos una fortuna?

—Lo confieso.

—¿Que os permita realizar vuestro sueño, el ideal vuestro... aspiración noble cual ninguna y que no me es desconocida?

Luciano miró a Harmant con suma extrañeza.

—Lo que os digo os sorprende—dijo Harmant—, porque no sabéis que hace unos cuantos días, vuestro amigo Jorge me dijo que os animaba un deseo vehemente, el de reconstruir en los terrenos que poseéis en Alfortville una fábrica como la que tenía vuestro desgraciado padre.

—Es cierto, sí, señor; tal es, en efecto, mi bello ideal, y al obrar así creo honrar la memoria de mi padre.

—La idea es noble y santa. Os admiro, y la apruebo; y para que podáis cuanto antes realizar vuestro proyecto, os voy a proporcionar los medios para ello.

—¿Vos, señor Harmant?

—Yo, sí, señor.

—¿Y cómo?

—Del modo más sencillo. Ya habéis visto, amigo mío, que la fábrica en que estamos, aun cuando de creación reciente, es pequeña para contener los operarios que necesitamos y para dar abasto a los pedidos, cuyo número e importancia acrecen de día en día. Creo que comprenderéis, como yo, que esto es evidente.

XVI

—Para no verlo sería preciso cerrar los ojos a la evidencia—contestó Luciano—, y ya he tenido el gusto de decirlos que dentro de poco tendréis que comprar terreno para construir otros talleres.

—En efecto, así es—dijo el industrial—, y el momento ha llegado ya.

—¿Habéis visto algún terreno a propósito?

—Sí... Los que tenéis en Alfortville.

—¿Pero si yo no quiero venderlos, señor Harmant!... ¡Ya lo sabéis!—exclamó Luciano.

—Por eso no os propongo que me los vendáis,

Por su parte, las Compañías interesadas declaran que están dispuestas a continuar asegurando su servicio.

Entre los mineros del Norte y del Paso de Calais la huelga es efectiva.

En Lille los metalúrgicos han abandonado el trabajo, así como los que trabajan en la demolición y en reparación de las ruinas.

Los ferroviarios han trabajado; pero los empleados del tranvía se han declarado en huelga.

Mañana los obreros del ramo de construcción pararán en Dunquerque.

En Normandía la situación permanece estacionada. (Agencia Radio.)

Los metalúrgicos no obedecen al orden de huelga: : : : :

París, 11.—En la mayoría de las fábricas metalúrgicas de París y alrededores, los obreros no han seguido el orden de huelga de la Confederación General del Trabajo. En algunas localidades ha habido defecciones; pero en tan pequeño número, que los mismos obreros consideran como un fracaso la tentativa que se acaba de hacer. (Agencia Radio.)

La situación en provincias

París, 11.—En Lyon, el personal de ómnibus y de tranvías ha declarado la huelga inmediata.

Esta mañana no ha circulado en Lyon ningún tranvía. En el ramo de construcción, el orden de huelga no ha sido cumplido. El Sindicato de metalúrgicos decidirá hoy la actitud que habrá de tomar. Los empleados de pastelería y de los Docks y los carboneros no han comunicado aún su decisión.

En las estaciones de Lyon, los trenes de viajeros y mercancías circulan normalmente.

En Marsella, los empleados trabajan en los muelles. El personal de tranvías ha decidido unirse al movimiento. El de gas y electricidad ha adoptado una orden del día, en la cual se declaran solidarios de la C. G. T. para las medidas que ésta adopte.

Los «chauffeurs» y el personal de camiones han declarado también la huelga.

En el Havre, la situación presenta, en su conjunto, mejor aspecto.

En el puerto de Burdeos ha mejorado la situación. (Agencia Radio.)

París sin ómnibus.—Incidentes: : : : :

París, 11.—París se ha visto privado anoche, a las siete y media, de ómnibus, tranvías y taxímetros, sin que sea posible todavía saber si es definitiva la cesación del trabajo, ni si mañana se reanuda éste. El Metropolitano circula normalmente; pero esta noche se van a celebrar diversas reuniones, en las que se decidirá la actitud que adoptarán mañana las diversas ramas de transportes en común.

El Gobierno manifiesta gran optimismo en lo que se refiere al movimiento, y por su parte la Confederación General del Trabajo se muestra satisfecha de los resultados obtenidos.

Durante el día se han producido algunos incidentes sin importancia, pues los huelguistas han querido expresar su descontento a los voluntarios que ocupan sus puestos para asegurar los servicios esenciales.

Nada se conoce en definitiva sobre la huelga del gas y la electricidad. (Agencia Radio.)

La rendición de Maubeuge

Un incidente en la vista

París, 11.—La audiencia de hoy del proceso por la rendición de Maubeuge ha continuado la audición de testigos, con la declaración del comandante Roche, que durante los siete últimos días ocupó con su batallón de reserva el centro de resistencia de Boulois y le evacuó siguiendo órdenes recibidas. Después declararon otros testigos sobre cuestiones de detalle.

La declaración del capitán Thabard provocó un incidente: el testigo alude al teniente Massonneau, que salió del fuerte de Boisnois para parlamentar con los alemanes, y que, en cierto modo, abrió las puertas del fuerte

al enemigo. El testigo justificó la conducta del teniente por su estado de agotamiento físico.

El comisario del Gobierno estima que el teniente Massonneau ha cometido un acto de traición característica. Por consiguiente, se iniciará un proceso contra Massonneau ante el Consejo de guerra. Mañana continuará el desfile de testigos. (Agencia Radio.)

Serbia y Montenegro

Una Comisión montenegrina visita al Príncipe Regente: : : : :

Belgrado, 11.—Comunica el «Bureau de la Presse» que una Delegación compuesta de 70 personalidades montenegrinas, en representación de la población de Montenegro, ha sido recibida en audiencia por el Príncipe Regente, asistiendo el Sr. Protitch, presidente del Consejo de ministros.

La Delegación manifestó la lealtad y el espíritu de sacrificio de las poblaciones montenegrinas hacia el Príncipe Regente, e hizo votos para que se resuelvan favorablemente las cuestiones vitales para Montenegro.

La Delegación obtuvo la seguridad de que se tendrán en cuenta todos los intereses vitales de las poblaciones patrióticas en la medida posible. (Agencia Radio.)

Las relaciones económicas francoalemanas

Planes de la Conferencia de París: : : : :

París, 11.—En los círculos franceses se aprecian de la siguiente manera las negociaciones económicas que deben abrirse muy pronto en París entre los técnicos franceses y alemanes.

En lo que se refiere a las reparaciones, los técnicos franceses exponen las necesidades de las regiones devastadas y el modo de que se dé satisfacción en cierta medida a estas necesidades por medio de la cooperación de la industria alemana. Se estudiarán sobre todo combinaciones mixtas que permitan asociar paralelamente al mismo trabajo de reconstrucción las empresas francesas y las empresas alemanas.

En lo que se refiere al intercambio económico, se renovarán las negociaciones precedentemente entabladas en París y que quedaron en suspenso, y será necesario llegar, no solamente a estipulaciones que permitan la exportación e importación de mercancías, sino también a acuerdos que contribuyan a la renovación de la vida económica de los dos países. (Agencia Radio.)

Antes de la Conferencia de Spa

Una nota alemana

París, 11.—El Gobierno alemán ha remitido esta tarde al presidente de la Conferencia de la Paz una nota en la que declara que no habiendo podido formular en tiempo oportuno las proposiciones financieras que deben adjuntarse al Tratado, y que debiera haber entregado Alemania antes del 10 de mayo, el delegado alemán las formulará verbalmente en la Conferencia de Spa. (Agencia Radio.)

Las Conferencias de Spa y Bruselas serán aplazadas: : : : :

Bruselas, 11.—El ministro de Negocios Extranjeros ha regresado de París ayer noche y ha declarado que la Conferencia de Spa será, en efecto, retrasada y la Conferencia financiera se aplazará hasta los primeros días de julio. (Agencia Radio.)

¿En qué quedamos?

Basilea, 11.—Dicen de Berlín: «Se anuncia de procedencia oficial que el Gobierno ha pedido que se prorrogue la Conferencia de Spa a una fecha posterior a las elecciones del Reichstag.» (Agencia Radio.)

N. de la R.—Esta noticia ha sido alternativamente confirmada y desmentida en despachos de procedencia inglesa y alemana.

Triunfo de la revolución mejicana

CARRANZA SE FUGA Y ES CAPTURADO

Intervendrán los Estados Unidos: : : : :

Washington, 11.—A consecuencia de la captura de Carranza y de la toma de Méjico, los ingleses y franceses creen que los Estados Unidos entrarán en acción.

Wilson celebrará esta semana un Consejo de Gabinete, en el que se fijará la línea de conducta que habrá de seguir los Estados Unidos. (Agencia Radio.)

Captura de Carranza

Méjico, 11.—Los periódicos anuncian la captura de Carranza y del ex embajador de Méjico en los Estados Unidos, general Mureña, autor de las ejecuciones de los presos políticos. Este último ha sido ejecutado por los revolucionarios, así como un yerno de Carranza. El general Obregón anuncia que otros varios Estados se han unido a los revolucionarios, los cuales se han apoderado de Puebla.

El general Obregón ocupa la capital.—Carranza ha huido: : : : :

Washington, 11.—El departamento de Estado ha recibido un radiograma de Veracruz confirmando la toma de la ciudad de Méjico por los rebeldes.

El general Carranza huyó, y el general Obregón es dueño absoluto de la capital.

La campaña contra Rusia

Confirmación oficial de la caída de Kieff: : : : :

Varsovia, 11.—Hoy se ha anunciado oficialmente la caída de Kieff. La ciudad está ocupada por la Caballería polaca, a la que releva la Infantería ucraniana. Han huido todos los funcionarios bolchevistas, y la Caballería persigue a las tropas, en retirada hacia el Este. (Agencia Radio.)

La Conferencia Internacional del Trabajo

Próxima reunión en Génova

Londres, 11.—La Conferencia Internacional del Trabajo, cuya primera reunión se celebró en Washington en el mes de noviembre del año pasado, celebrará su segunda sesión en Génova, a partir del 15 de junio. Esta Conferencia estará exclusivamente consagrada al estudio de las condiciones de trabajo de la gente de mar. Su finalidad será la unificación.

Han sido invitados para que se hagan representar en la Conferencia de Génova:

Primero. Los cuarenta y cinco Estados que son miembros originarios de la Sociedad de las Naciones y de la Organización del Trabajo.

Segundo. Alemania y Austria, a las cuales la Conferencia de Washington decidió admitir sin más demora en la Organización Internacional del Trabajo.

Tercero. Finlandia, a título consultivo.

Se indicará a cada nación que designe cuatro delegados: dos representantes del Gobierno, uno de los patronos armadores y otro de los obreros marneros. (Agencia Radio.)

Los ex directores de «Le Figaro»

Colaborarán en «Le Gaulois»: : : : :

París, 11.—Le Gaulois publicará mañana dos cartas de su director, Arthur Mayer, dirigidas a Alfredo Capus y a Roberto De Fleurs, en las que les pide la colaboración en su periódico. Le Gaulois publicará también la respuesta de Alfredo Capus y de Roberto De Fleurs, que aceptan el ofrecimiento y que continuarán en Le Gaulois la serie de artículos que desde hace muchos años venían publicando en Le Figaro. (Agencia Radio.)

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

EL ASUNTO DEL DIA

Acaparadores de viviendas

Nos escriben de Vigo reflejando amargamente de que, además de las plagas que sufrimos todos los españoles, han de soportar ellos otra nueva, pues no tienen noticia de que haya aparecido en otra parte: el acaparador de viviendas.

No es nuevo este perturbador de la vida del vecindario; no es nuevo en ninguna parte del Mundo, y nosotros conocemos un ejemplar muy interesante, que vamos a presentar a nuestros lectores.

Algunos meses antes de la ocupación de Tetuán por las tropas que mandaba el general Alfau, llegó a la «ciudad blanca» un morito muy joven, llamado Hamido—diminutivo de Mohamed—, que iba provisto de un centenar de duros hassani.

Hamido confesó a todo el mundo que iba a Tetuán de «negosio», sin dejar adivinar a nadie sus propósitos.

Hamido se vistió en seguida con los propietarios de algunas casas, que tomó en arrendamiento por plazos variables de seis a diez años, y a precio superior al que en aquella fecha tenían.

Los caseros estaban encantados de su nuevo arrendatario, que de modo tan bizarro había aumentado la renta de sus inmuebles. Por otra parte, los contratos, hechos con todos los mandamientos de la ley ante los adules, aseguran la eficacia del trato.

Llegó el esperado momento de la ocupación militar de la ciudad tetuana. Con las tropas penetró una avalancha de pequeñas industrias, que sigue siempre a los ejércitos de ocupación. Pocos días después llegaron las familias de los jefes y oficiales... El vecindario creció con increíble rapidez... Las casas para vivienda y los locales para pequeñas industrias y comercios modestos escasearon y encarecieron de tal suerte, que el buen Hamido alquiló sus casas arrendadas—desahució a los antiguos inquilinos—a precios inverosímiles, logrando en provecho propio centuplicar la renta de un capital que no era suyo.

A los dos años, el «arbitrista» marroquí obtenía una renta, asegurada para algunos años, de más de dos mil duros, por lo que él apenas pagaba ciento...

En Vigo—según nuestros informes—parece que existe un Hamido que no es fiel al Corán; pero que ha logrado establecer un negocio muy semejante al del pseudocasero tetuano.

La Prensa viguesa también se ocupa de este nuevo aspecto de la fiebre acaparadora, que ha despertado el espectáculo de fastuosidad y de dicha que nos ofrecen a todas horas los llamados «nuevos ricos».

El acaparador de viviendas que ejerce su «industria» en Vigo comenzó a tomar en arrendamiento casas enteras, subiendo los alquileres en proporción irritable, llegando a exigir a los inquilinos el pago anticipado de dos o tres mensualidades...

Recientemente, los Tribunales franceses condenaron a dos propietarios que explotaban inicuamente a sus inquilinos. En ninguna parte llega a tan alto grado la explotación de la clase media como en España.

El recuerdo de la audacia de Hamido y los hechos cuyo relato llega a nosotros particularmente y por la Prensa de Vigo, nos sugiere una lamentable y bochornosa sospecha: ¿Si no ocurrirá eso mas que en países como Marruecos y España?

Porque la pasividad de las autoridades hace esa sospecha cada día más vehemente.

Hace cincuenta años

Día 11 de mayo de 1870

Nueva York, 10.—Noticias de Cuba anuncian que el general insurrecto Gólorica fue capturado por las cañoneras españolas al tratar de escaparse de la isla, y conducido a Puerto Príncipe, siendo sentenciado y agorrotado.

(DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)

CONFLICTOS SOCIALES

EN GRANADA

La huelga de tipógrafos

Granada, 10.—Se ha agravado el conflicto de los tipógrafos de la Prensa local.

El gobernador ha hecho gestiones cerca de los propietarios de los periódicos para conceder a los tipógrafos un 30 por 100 de aumento en los jornales. Estas gestiones no han tenido resultado. La *Publicidad*, *El Noticiero Granadino* y *La Gaceta del Sur* negándose a aumentar el sueldo a sus obreros, porque en el último año les concedieron dos veces mejoras.

Los tipógrafos han celebrado una reunión dando cuenta de una carta del director de *El Defensor de Granada*, ofreciendo el 20 por 100 de aumento. Acordaron gestionar que sea elevado al 25 por 100 ese aumento, conformándose en último extremo con el 20.

También acordaron declarar la huelga desde hoy lunes para aquellos periódicos que no acceden a sus demandas.

Hay expectación.

La jornada mercantil— Los tipógrafos : : : : :

Granada, 10.—Para hacer efectiva la jornada de ocho horas, desde hoy lunes entraron los dependientes de comercio y de los gremios de quincalla, paquetería, bazares y coloniales a las diez de la mañana, y salieron a las ocho de la noche, con un descanso de una a tres de la tarde.

El gremio de tejidos, más numeroso, acordó abrir a las nueve y cerrar a las siete.

Estos dependientes formaron grupos a la salida, y visitaron las otras tiendas, invitando a cerrar.

Ante la resistencia, los grupos hostilizaron los establecimientos de las calles de Lineros, Zacatin y otros.

Se produjo gran alarma entre compradores y transeúntes.

La Policía impidió que continuaran los alborotos.

Los comerciantes perjudicados han formulado su protesta. El *Círculo Mercantil* se vio animadísimo.

Comentóse lo ocurrido, y se trató de ello extensamente.

—Ha comenzado la huelga de tipógrafos.

Hoy no se publican «El Noticiero Granadino», «La Publicidad» ni la «Gaceta del Sur», cuyos propietarios no admiten las peticiones de los obreros.

Sólo se publicará «El Defensor de Granada».

EN CARTAGENA

Manifestación de mujeres.— Los obreros del muelle : : : : :

Cartagena, 11.—A causa de la subida del pan se indignaron las mujeres y organizaron una manifestación de protesta, obligando a cerrar las panaderías.

Luego se dirigieron al Ayuntamiento para ver al alcalde, y más tarde al domicilio del concejal, jefe de la minoría socialista, don Amancio Muñoz Zafra, al que conminaron a ponerse al frente de la manifestación para protestar de la exagerada carestía de las subsistencias.

El concejal aludido se puso a la cabeza de

los manifestantes, y en el despacho del alcalde hizo a éste duros cargos, asegurando que, como primera autoridad local, contaba con medios para impedir los abusos escandalosos de los comerciantes.

Con motivo de estos cargos se promovió un violento incidente entre ambos.

El alcalde ofreció que hoy mismo comenzaría a fabricarse por la Junta local de Subsistencias pan, que podrá venderse muy barato.

Los obreros del muelle, al abandonar los trabajos hoy para almorzar, se enteraron de la subida del precio del pan, y poseídos de general excitación acordaron no reanudar las faenas e insistir en las peticiones de aumento de jornal que tienen formuladas.

Todos los trabajos de los buques quedaron abandonados, incluso uno que descargaba trigo argentino.

Muchos vapores han marchado a descargar a otros puertos.

EN VALENCIA

Entierro del guardia asesinado : : : : :

Valencia, 11.—A las once de la mañana se organizó el entierro del guardia de Seguridad Timoteo Navarro, muerto por un grupo de sindicalistas.

Presidieron el duelo el gobernador interino, el presidente de la Audiencia, el fiscal, el comandante de Marina, el gobernador militar, el rector de la Universidad, el alcalde y el padre de la víctima.

Asistieron también dos compañías de Seguridad. El féretro fué llevado a hombros por los compañeros del asesinado.

EN SEVILLA

La huelga de Lebrija

Sevilla, 11.—En Lebrija los huelguistas continúan oponiéndose al empleo de máquinas agrícolas.

Los labradores han acordado empezar la siega con las máquinas.

Se temen incidentes.

Se ha reconcentrado la Guardia Civil.

EN OVIEDO

El lock-out

Oviedo, 11.—Los patronos asociados del ramo de construcción han acordado el «lock-out» si hoy no se reanuda el trabajo por los albañiles y mamposteros.

EN ZARAGOZA

Manifestación de mujeres.— Los ferroviarios de Gallur : : : : :

Zaragoza, 11.—En Mallén se ha celebrado una manifestación de mujeres para protestar contra la elevación del precio del pan, que actualmente se vende a 80 céntimos el kilo.

Son muchos los pueblos donde está planteado el mismo problema con caracteres igualmente graves.

Los ferroviarios de la línea de Gallur han aplazado hasta el día 20 la huelga que tienen anunciada con el fin de dar tiempo a que la Dirección general de Obras públicas conteste si la Empresa de dicho ferrocarril tiene o no derecho al anticipo concedido por el Estado.

Los obreros de la Fábrica del Gas han presentado bases pidiendo diferentes mejoras ma-

teriales y la readmisión de los obreros despedidos. Amenazan con declararse en huelga.

Han fracasado las gestiones que se realizaban para resolver el conflicto de los descargadores de las estaciones del ferrocarril.

Huelga resuelta

Zaragoza, 11.—Reuniéronse los patronos metalúrgicos y acordaron conceder a los obreros dos reales de aumento desde mañana y una peseta a partir del día 15 de este mes. Como éstas eran las peticiones de los huelguistas, el conflicto puede considerarse resuelto.

EN BILBAO

Baja la carne

Bilbao, 11.—La Junta de Subsistencias ha acordado bajar la carne en 20 y 30 céntimos kilo, según las clases.

EN AGUILAS

Las subsistencias

Murcia, 11.—Comunican de Aguilas que reina gran excitación por la carestía de las subsistencias.

DESDE BARCELONA

Sesión municipal

Barcelona, 11.—En la sesión que anoche celebró el Ayuntamiento se dió cuenta, entre otros asuntos, de un expediente de jubilación de 183 empleados mayores de sesen a y siete años, aparte de los 500 que se hallan en igual situación.

También se acordó que por la Alcaldía se comunicase al Presidente del Consejo el deseo del Ayuntamiento de Barcelona de que sean restablecidas las garantías constitucionales.

Después del despacho ordinario se renovó la cuestión existente entre el gobernador y la Corporación. El Sr. Company, concejal republicano, preguntó la actitud que debía adoptar el Ayuntamiento ante el Gobierno, que concede su confianza a un gobernador cuya sustitución se ha pedido por las autoridades populares.

El Sr. Mayner, regionalista, contestó, expresando la conveniencia de aguardar el regreso del gobernador.

Según el Sr. Company, el hecho de haber sido de nuevo designado el Sr. Maestre para mandar la provincia, significa una ofensa para la ciudad.

Intervino el Sr. Iglesias, quien preguntó a los regionalistas si estaban dispuestos a recabar de las Corporaciones municipales del resto de España el acuerdo de pedir la destitución del conde de Salvatierra, declarando que en su cargo de gobernador era incompatible con la dignidad de Barcelona.

Se promovió un debate con el Sr. Mayner a consecuencia de estas palabras, y los regionalistas declararon que no rectificarían su conducta.

El alcalde intervino en la discusión, declarando que había cumplimentado y estaba dispuesto a cumplimentar todos los acuerdos que adopte la Corporación.

Dijo que en el asunto que se discutía no se debía permitir que se alterara la naturaleza de los hechos; que la protesta que el alcalde y el Ayuntamiento formularan, no fué ni podía ser para amparar determinados gritos y actitudes, sino exclusivamente para mantener el prestigio de la Corporación y de la ciudad.

Fueron aprobadas las frases del alcalde, y terminó la reunión acordando celebrar sesión extraordinaria, en la cual el Ayuntamiento resolverá la conducta a seguir en cuanto se tenga noticia oficial del regreso del gobernador a Barcelona.

Congreso penitenciario

En el Colegio de Abogados se celebrará mañana, a las diez, sesión preparatoria del tercer Congreso penitenciario español, cuya sesión inaugural se verificará en las Casas Consistoriales, a las seis de la tarde.

El Congreso promete revestir gran importancia.

TOROS EN ECIJA

Ecija, 11.—Se celebró la segunda corrida de feria con ganado de Campos para Gallito, Mejías y Chicuelo.

Gallito lanzó bien a su primero, al que hizo una gran faena para apoderarse de él, pues estaba huido, y logró torcearle de rodillas y con molinetes y atizarle una gran estocada que le valió una ovación y la oreja.

Banderilleó a su segundo, colocándole cuatro enormes pares de banderillas. Hizo una faena innarrable con pases de rodillas y emocionantes molinetes a dos dedos de los pitones. Ovación y música. Atizó un pinchazo y media buena.

Sánchez Mejías dió a su primero apretadísimo lance. El bicho fué fogueado. Clavó tres pares colosales. Hizo una faena con pases de pecho temerarios, y entrando bien dejó media superior. Ovación y petición de oreja.

En su segundo banderilleó con Gallito superiormente. Hizo una faena comenzando con un gran pase natural y siguió derrochando valentía, dejando una estocada corta que le valió una ovación y petición de oreja.

Chicuelo toreó artísticamente a su primero, dándole dos pinchazos y media estocada. Al último le hizo una faena inteligente y lucida para una estocada ida. Ovación.

Un petardo en Alcoy

No hubo desgracias

Alicante, 11.—Comunican de Alcoy que en una finca en construcción propiedad de los Sres. Pérez y Compañía hizo explosión un petardo, colocado en el hueco de una ventana.

El artefacto estaba construido con un bote de conserva, cerrado con un tornillo a tuerca.

El Ayuntamiento celebró sesión extraordinaria, acordando protestar ante el ministro de la Gobernación y el Presidente del Consejo contra el abandono en que los Poderes públicos tienen a esta población, a la que no han sido enviadas harinas ni aceites al precio de tasa. Provisionalmente han sido fijados los precios de 75 céntimos el kilo de pan y 35 el de patatas.

El gobernador ha negado autorización para una manifestación pública que se organizaba y un mitin de carácter socialista que ibase a celebrar.

EN VINARAZ

Intento de asalto de tahonas

Castellón, 11.—En Vinaroz se ha celebrado una manifestación pidiendo rebaja del precio del pan.

Los manifestantes han intentado asaltar algunos establecimientos; pero lo impidió la benemérita.

Se ha concentrado la Guardia Civil ante el temer de que se reproduzcan los sucesos.

Son muy interesantes los temas que se desarrollarán.

Está señalado para ocho días.

Los congresistas serán obsequiados por el Ayuntamiento, que anoche votó una cantidad para tal objeto.

Ingreso en la cárcel

Ha ingresado en la cárcel, incomunicado, el impresor de Tarragona Sr. Hermoso Plaja, denunciado por haber impreso en su casa 8.000 ejemplares del manifiesto de la Confederación regional del trabajo, que fueron ocupados a los sindicalistas.

Servicio telefónico de la Mancomunidad : : :

Según nota oficiosa que ha facilitado la Mancomunidad, las líneas telefónicas abiertas o establecidas hasta la fecha por la Mancomunidad de Cataluña hacen un total de 713 kilómetros. Las estaciones y centrales inauguradas hasta esta fecha son 70, la mayoría en pueblos de Lérida y Gerona. Algunas de las líneas tienen 78 kilómetros; pero el término medio es de 20 a 30. Con ellas pueden comunicarse por teléfono con el resto de España 213 pueblos distintos.

Robo escandaloso

Se ha denunciado al Juzgado un robo que, por las circunstancias de lugar y hora en que se realizó, ha causado mucha impresión.

En una casa de la calle de Fonollar vivía D. Pedro Freixas. En la misma habitación viven como realquilados cuatro hermanos, uno de ellos mujer.

Ayer al atardecer, estando sola, la realquilada doña Vicenta Funés se vió sorprendida por dos hombres, que abrieron la puerta del piso y se arrojaron encima de la mujer, sujetándola y amenazándola con un revólver.

Mientras tanto uno de los ladrones, con una planqueta, forzó un cajón, apoderándose de diez mil pesetas y además seis mil que había en otra mesa. No contentos con esto, forzaron un armario, del cual sustrajeron varias alhajas, valoradas en seis mil pesetas.

Cuando los ladrones estaban fuera llamó la mujer a una vecina, quien a su vez avisó a una guardia municipal y a la Policía; pero los ladrones habían desaparecido, sin que se tenga de ellos rastro alguno.

Fábrica cerrada

Comunican de Granollers que la fábrica del gas de aquella población, que funcionaba desde el año 1880, ha quedado cerrada por causa del encarecimiento del carbón.

Deportes

Para el domingo se anuncia una interesante carrera de motos y side-cars, organizada por la pafia Rhin. Están inscritas 28 motos y 14 side-cars. La carrera es de 17 kilómetros, desde Cardener al punto de origen, pasando por algunos pueblos.

ANDALUCIA

Mitin de la Liga de la Alpargata : : : : :

Almería, 11.—Ayer, a las once de la mañana, se ha celebrado en el teatro de Novedades el mitin organizado por la Liga de la Alpargata.

Al mitin asistieron numerosas señoritas, sin sombrero y calzando alpargatas.

Presidió el acto el Sr. Matallana.

El gobernador dispuso que no asistiera la Policía.

Pronunciaron discursos el Sr. Fornovi, abogado y capitán retirado; D. Gabriel Lloret, por la Casa del Pueblo; D. Termófilo Hernández, oficial de Correos; D. Eduardo Rodríguez, por los empleados provinciales, y don Salvador Rogel, catedrático de Literatura. Todos ellos abogaron por que se defendiera el pueblo contra la manada de explotadores, con el fin de que termine esta merienda de negros.

Después del discurso resumen del presidente se aprobaron las discusiones y un voto de gracias a D. Mariano de Cavia por su brillante crónica.

Se leyeron trabajos de los señores Ardez, médico; García Vinuesa, cajero del Banco Español de Crédito; Capdevila, Burgos y Seguí, oficiales de la Junta del Puerto.

El Sr. Espinosa Orozco proclamó que debe usarse como calzado único las alpargatas, sin distingos ni egoísmos, único medio de resolver el problema del calzado. Ya en Almería el 90 por 100 calza alpargatas.

El Comité ha recibido numerosas adhesiones de los pueblos de la provincia y de varias

AVISOS UTILES

SIDRA VERETERA Y CANGAS

Preferida por cuantos la conocen.

provincias, quienes le manifiestan que se proponen imitarles.

ARAGON

Accidente de moto.— Tres muertos : : : : :

Zaragoza, 11.—El sábado último salieron de Alagón con dirección a Zaragoza el director de la Azucarera de Aragón, un hijo suyo de cinco años y un mecánico.

Ocupaban una motocicleta de dos asientos, que marchaba a buena velocidad.

A mitad del camino, y a consecuencia de una falsa maniobra, la moto, con sus ocupantes, se precipitó en el Canal, ahogándose éstos.

Ayer salieron para Alagón en un auto varias personas, para reconocer los sitios donde pudo ocurrir la desgracia.

A la orilla del Canal se ha encontrado una prenda de niño. Practicados algunos sondeos, fué hallada la moto junto a los cadáveres, que han sido extraídos.

Los relojes estaban parados en las ocho y media.

Las víctimas estaban empotradas materialmente en el fango.

Nadie ha presenciado el suceso.

El ingeniero director de la Azucarera de Aragón, una de las víctimas de esta catástrofe, pertenecía a una distinguida familia.

CASTILLA LA NUEVA

Un acuerdo del Colegio Médico de Ciudad Real

Ciudad Real, 11.—El Colegio Médico provincial ha telegrafiado al gobernador civil de Barcelona negándose a contribuir a la suscripción que se destina a la erección de un monumento en la memoria del doctor Rodríguez Méndez, en atención a ser Barcelona la localidad elegida para su emplazamiento.

El Colegio Médico adopta esta resolución como protesta contra la actitud antiespañola de los separatistas barceloneses.

El gobernador de Guadalajara

Guadalajara, 11.—En el mixto marchó a Madrid con su familia el gobernador dimisionario, D. Luis Maraver.

Se le tributó una entusiasta despedida.

El Sr. Maraver deja aquí una memoria gratísima, pues su gestión ha sido un perenne acierto.

CASTILLA LA VIEJA

Una desgracia.— Vapor incendiado : : : : :

Santander, 11.—En el penal del Duero, y en el momento en que dejaba la guardia el recluta del regimiento de Andalucía, Ramón Fernández, natural de Cáceres, tuvo la desgracia de que se le disparase el fusil.

El proyectil fué a herir gravemente a otro soldado llamado Miguel Pascual, natural de Segovia, al cual ha habido necesidad de amputarle una pierna.

A las cuatro de la tarde entró en este puerto el vapor itadiana «Ibra», con fuego en las carboneras.

El buque procedía de Huelva y se dirigía a Burdeos.

Después de algún trabajo, consiguióse sofocar el incendio, sin que hubiera que lamentar ninguna víctima.

GALICIA

Felicitaciones al almirante Chacón : : : : :

Ferrol, 11.—Los marinos del Apostadero y de los buques aquí surtos enviaron telegramas de felicitación al almirante Chacón por su nombramiento de capitán general de la Armada.

Contesta Dato

Contestando a la patriótica protesta que hizo la ciudad de Ferrol contra los sucesos ocurridos últimamente en Barcelona ha contestado el Sr. Dato diciendo que la provocación partió de una minoría aislada.

En la «Nautilus» la salud es excelente : : :

Al llegar a Las Palmas del buque-escuela *Nautilus*, han telegrafiado los tripulantes que la salud a bordo es excelente.

Horrorosa tormenta

Ha descargado una horrorosa tormenta. No se tiene noticia de que hayan ocurrido desgracias personales.

MURCIA

Propaganda de acción católica social : : : : :

Murcia, 11.—En Archena se ha celebrado un mitin de propaganda de la Acción Social Católica. Hablaron el abogado Sr. González Conejero, que preconizó la unión del capital y el trabajo como base del progreso de los pueblos. Después hicieron uso de la palabra don Francisco Sigle y el canónigo D. Luis Tortosa.

Los obreros del campo de Jumilla : : : : :

No se tiene noticia de que hayan solucionado el conflicto de los obreros del campo. Los propietarios abonarán nueve pesetas diarias, más la comida.

Cierva en Murcia

Murcia, 11.—En el correo ha llegado el señor Cierva, a quien saludaron las autoridades y sus amigos.

Inmediatamente marchó a su finca «El Pino», donde pasará ocho días.

VALENCIA

Un crimen

Alicante, 11.—Ha sido hallado el cadáver del joven Telesforo Pérez en la carretera de Busot.

Presentaba varios golpes de hacha en la cabeza.

Se cree que el móvil del crimen ha sido el robo.

INFORMACIONES DE MADRID

LO DEL DIA

RECONSTRUYAMOS EL PARAISO

Leyendo el Génesis, la persona menos versada en estudios económicos llegará al convencimiento de que si el paraíso terrenal fué verdaderamente un paraíso, se debió, no sólo a los designios providenciales, sino a la circunstancia de que Adán y Eva, al vivir en estado natural, se vieron libres de esas grandes desdichas que aquejan ahora a los humanos y que consisten en tener que soportar al panadero que expende los panecillos mermaados, al carnicero que al pesar la carne roba a sus anchas, al zapatero que al vender unas botas quebranta una fortuna, al sastrero, que practicando aparentemente la obra de misericordia de vestir al desnudo, lo que hace en rigor es dejarle en cueros vivos, porque por un terno de vida limitadísima le saca hasta la entretela.

Nuestros primeros padres tuvieron la fortuna de no conocer a los tenderos. Este sería el argumento más fuerte si el Génesis no fuera incuestionable, para demostrar que vivieron efectivamente en el paraíso.

Fué sólo después de la caída y del desahucio de su primitiva residencia maravillosa cuando Adán y Eva hubieran de pensar en algo en que los historiadores encuentran indudablemente el origen del vestido y del calzado; esto es, de las modernas industrias de la sastrería y la zapatería.

Aun entonces, y no obstante las desgracias consiguientes al pecado original, fué afortunadísima la primera pareja humana. Seguía sola en el mundo, y por tanto, sin conocer a sastres y zapateros. Con arriarse a una higuera y cortar las hojas más amplias, quedaba resuelto momentáneamente el problema del vestido. De la economía no se habla, puesto que la ropa estaba hecha en casa y con primeras materias a tan poca costa adquiridas.

El lujo no se conocía aún.

Pero suponed, forzando la fantasía, que Adán y Eva no hubiesen estado solos en el mundo al pecararse de la necesidad de cubrir sus cuerpos. Bien pronto los demás hombres habrían introducido, aparentemente con espontaneidad, pero en rigor mirando al cálculo, la división del trabajo, y a pretexto de que el padre Adán y la madre Eva pudieran dedicarse a otras cosas, habrían acaparado todas las hojas de higuera y los filamentos de todas las plantas para confeccionar vestidos, y hasta habrían inventado la moneda para lucrarse más cada vez, y con todo ello habrían hecho imposible la vida de nuestros primeros padres.

Dió ayer LA CORRESPONDENCIA noticia

Hace cincuenta años

Día 11 de mayo de 1870

Nos dicen de Arenas del Rey, provincia de Granada, que hubo un pequeño alboroto entre los paisanos, los cuales soltaron a los presos de la cárcel. En seguida se mandó una fuerza del Ejército para hacer entrar en orden a los amotinados. A las pocas horas, el orden había quedado restablecido, y los presos, que no llegaron a salir de la población, fueron nuevamente detenidos y llevados a la cárcel de Alhama.

(DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)

SECCION OFICIAL

La «Gaceta» publica, entre otras disposiciones, las siguientes:

MARINA.—Real decreto nombrando capitán general de la Armada al almirante en servicio activo D. José María Chacón y Pery.

TRABAJO.—Real decreto nombrando subsecretario de este ministerio, con la categoría de jefe superior de Administración civil, a D. José Jorro y Miranda, conde de Altea, ex diputado a Cortes.

GRACIA Y JUSTICIA.—Real orden (rectificada) disponiendo que para el régimen y gobierno del Colegio de Abogados de Madrid se observen los Estatutos que se publican.

GUERRA.—Real orden disponiendo se ajuste a las bases que se publican el concurso de proposiciones de terrenos necesarios para la construcción de un cuartel para la Sección de Intendencia de la Base naval de Cádiz.

—Otra ídem ídem ídem necesarios para la construcción de un cuartel para la compañía de zapateros de Fortaleza de la Base naval de Cádiz.

—Otra ídem ídem ídem necesarios para la construcción de un cuartel para un regimiento de Caballería en Valencia.

—Otra ídem ídem ídem necesarios para la construcción de un cuartel para un regimiento de Artillería ligera en la plaza de Valladolid.

VIAJEROS ROBADOS

Dos carteras y un maletín

Los carteristas y ladrones que operan en los trenes continúan desvalijando a los viajeros, aprovechándose de la falta de un buen servicio de vigilancia, que está haciendo muchísima falta en España.

Estos días les han sido robadas las carteras del bolsillo a dos extranjeros que viajaban en el expreso de Andalucía.

de la constitución de «La Alpargata», colectividad que ante el horror del precio del calzado, se propone imponer el uso de la alpargata a todo trance. La moda se extenderá bien pronto—¿qué duda tiene?—primero porque es moda y segundo porque supone un gran ahorro, mientras los fabricantes, almacenistas y vendedores de alpargatas no dispongan otra cosa.

Tal vez con esa iniciativa se haya resuelto en gran parte el problema de la carestía del calzado.

Pero ¿y dónde dejan ustedes ese otro problema, más peliagudo aún, de la carestía del vestido?

Si espanta asomarse a los escaparates de las tiendas de calzado, es más espantosa aún la contemplación de los escaparates de las sastrerías. Lo que hace cinco años costaba veinte, hoy cuesta cincuenta. El valor de un mediano terno está muy por encima de la cantidad que millares de ciudadanos perciben por trabajar o quemarse las cejas todo el mes.

¿No habrá modo de constituir, con relación al vestido, una Sociedad semejante a «La Alpargata»?

Es para estudiado muy en serio. A los hombres importa sobre todo. Las mujeres han pretendido resolver el problema parcialmente con un gran ahorro de tela. Suprimiendo por arriba y suprimiendo por abajo, llegó a ser el ahorro muy considerable; pero los resultados no lo económico, nulos, porque el encarecimiento de las telas no se detuvo, y ahora pagan las mujeres por dos conceptos: por el vestido y por la desnudez.

¿Qué intentaremos los varones, que por ser más púdicos, al menos aparentemente, consumimos una mayor cantidad de tela?

La tela de araña es tan económica como las hojas de las higueras del paraíso. Su empleo daría por resultado que los varones hiciéramos «pendant» con esas espirituales criaturas que quedan a medio vestir con dos palmas de muselina, sedalina, organdí o simple gasa. Pero ¿quién nos asegura que a las veinticuatro horas de decidir su empleo no habría en España una legión de acaparadores de tela de araña, que incluso llegarían a amaestrar a las arañas para que produjesen más y les permitieran enriquecerse en cuatro días?

—

Hemos vuelto a leer unos fragmentos del Génesis.

Las complicaciones de la vida actual han de hacernos propender a lo paradisiaco. No se olvide que en el Paraíso terrenal no había tiendas.

—

El robo de ambos casi fué simultáneo, por lo que se desprende de la escena que ocurrió al descubrirse el hecho.

El ingeniero suizo M. Emilio Stamun Wanner, que venía de Córdoba en el pasillo del coche, oyó decir a otro viajero que acababan de quitarle la cartera con 4.000 pesetas.

Un agente de Policía registró por sospechas al citado ingeniero, y entonces se dió éste cuenta de que también a él le acababan de desposeer de la cartera, que contenía 75 pesetas y documentos de interés.

El carterista, aprovechándose de las apreturas, porque el coche iba atestado de viajeros, había dado dos golpes consecutivos.

El viajero de las 4.000 pesetas es el capitán de la Marina mercante francesa M. Georges Josse, que presentó la debida reclamación en la comisaría de la estación del Mediodía.

En la del Norte, a la llegada del correo de Galicia, presentó otra denuncia la sirvienta Carmen Fernández Pombo, que regresaba de Sarriá (Lugo), diciendo que mientras dormía en el departamento de tercera que ocupaba, dos desconocidos le robaron un maletín con 575 pesetas y varios efectos y prendas de vestir.

NOTAS INFORMATIVAS

Medicina y médicos

Homenaje al doctor Recaséns

Con motivo del triunfo obtenido por el doctor Recaséns en su conferencia en la Facultad de Medicina de la capital de Francia, y de haber sido nombrado académico de la de Medicina de París, algunos profesionales, entusiastas de cuanto signifique ensalzar los prestigios de la clase, proyectan un sencillo homenaje en honor del doctor Recaséns, para testimoniarle el afecto y consideración de los médicos españoles por su labor científica, docente y profesional.

Los detalles de este homenaje, que desde luego no habrá de ser el banquete de rigor en casos análogos, se darán a conocer a la mayor brevedad.

Real Academia

La conferencia de extensión de cultura médica que se celebrará en esta Academia el miércoles 12 de los corrientes, a las siete de la tarde, estará a cargo del doctor D. Nicolás Rodríguez Abayúta, académico de número, ocupándose de «El alcohol no es un alimento».

Estado sanitario

Según *El Siglo Médico*, siguen siendo numerosos los casos observados de reumatismos agudos articulares y musculares, así como los

de exacerbaciones de las formas crónicas y de las neuralgias periféricas de la misma índole. Los casos graves de gripe con localización en el aparato respiratorio son menos frecuentes, así como los de tifoidea.

En los niños aumenta la coqueluche y sigue en las mismas proporciones el sarampión.

Instituto de Alfonso XIII
En el Instituto Nacional de Higiene de Alfonso XIII (Moncloa) se vacuna todos los días, desde las cuatro y media a las seis y media, gratis a los pobres.

P. T.

LAS FAMOSAS CAPEAS

Toda energía es poca

Es típico el caso de Caravaca, en Murcia. El vecindario poco menos que se ha amotinado porque las autoridades no han consentido que se celebrara una corrida de vaquillas por no reunir la plaza las condiciones indispensables. Con esa prohibición acaso se hayan evitado unas cuantas desgracias. Pero las gentes de Caravaca, en vez de estar agradecidas, se muestran profundamente indignadas.

Es de aplaudir la energía con que han mantenido sus resoluciones las autoridades murcianas.

Se acerca la temporada de las populares y bárbaras capeas. Casi todos los años cuestan la vida a unos cuantos torerillos de afición, en busca de matar el hambre. Y por lo general afrontan casi estoicamente la muerte. Si no sucumben, con gran arrojo, entre los cuernos o las patas de las reses, salen por lo menos malheridos de los golpes con que los agasaja el público, rencoroso y con instintos sanguinarios.

El espectáculo es salvaje. Deshonra a España.

Cuando se da con autoridades enérgicas se refrenan esos desbordos de los instintos de gentes casi en plena barbarie. Pero cuando se encuentran lenidades arriba, hay que lamentar unas cuantas desgracias.

Habría que vigilar estrechamente esa monstruosidad de las costumbres españolas.

Como comienzo de temporada llamamos la atención del ministro de la Gobernación para que haga, en este punto, cumplir las leyes, haciendo que cumplan con sus deberes las autoridades subalternas.

UNA CONFERENCIA

El joven profesor de Ciencias D. Gabriel Zozaya y Balza ha dado en la Casa de Extremadura una interesantísima conferencia acerca de «La numeración a través de los tiempos».

A pesar de lo árido de la materia, el público, en que había muchas señoras, escuchó complacido la disertación, que duró cerca de hora y media, admirando la cultura del disertante y la fácil elocución con que supo presentar una doctrina sólida y un sinnúmero de curiosos datos, fruto alguno de la propia investigación.

El conferenciante fué muy aplaudido.

Una fiesta madrileña

Organizada por la Junta directiva de la Juventud del Centro de Hijos de Madrid, y como espléndida iniciación de un programa de fiestas amplísimo, se celebrará el próximo día 14, en el teatro del Centro, la función inaugural.

La verbena, esa fiesta típica por su esencia, alegre por sus vistosas instalaciones y gentilmente hermosa por la belleza de las mujeres madrileñas, tendrá el día 14 su homenaje y su consagración.

Adornado el teatro por el jardinero mayor del Ayuntamiento, D. Cecilio Rodríguez; luciendo, a más de su grandiosa instalación eléctrica, una espléndida iluminación a la veneciana; inaugurándose la magnífica terraza del teatro, admiración de cuantos la han visto, y reunidos, en fin, cuantos elementos pudieran dar mayor esplendor, este festival, que realizará el milagro de celebrar a dos pasos de la Puerta del Sol la clásica verbena con todos sus atractivos y ninguna de sus molestias, no satisface aún a sus infatigables organizadores, que preparan una gratísima sorpresa para digno remate de la función.

La Argentina ha accedido a la invitación que la hizo la Junta directiva de la Juventud y tomará parte en la fiesta, a la que asistirán las señoras y señoritas llevando la clásica mantilla o mantón de Manila.

La Cooperativa Comercial de Crédito

Concurriendo unos centenares de comensales, entre los que figuraban distinguidas señoras y señoritas, se celebró el banquete con que los socios de la Cooperativa Comercial de Crédito homenajearon a su Consejo por el acierto demostrado en la dirección de la entidad.

En la presidencia sentáronse los señores D. Francisco Ferreras, D. Luis Gil Bris, don Ramón Pérez, D. Severiano González, don Arturo Cimarra y D. Clemente Murillo.

En el acto reinó el mayor entusiasmo y se habló de los proyectos lisonjeros que para el futuro tienen, entre los que figuran la próxima transformación de la Cooperativa en Banco del Comercio y de la Industria.

A la hora de los brindis hicieron uso de la palabra los señores D. Emilio Alonso, don Emilio Requejo, D. Francisco Ferreras, don Gregorio M. de Lucas, D. Luis Gil Bris y D. Narciso de la Fuente, siendo todos muy aplaudidos.

TOROS Y TOREROS

Corridos en Alicante

Los días 27 y 30 de junio tendrá lugar en la plaza de la ciudad del Castillo dos grandes corridas de toros, y en ambas tomarán parte los aplaudidos espadas Joséllito, Belmonte y Sánchez Mejías.

El ganado del día 27 pertenecerá a la vacada de D. Argimiro Pérez, y al día siguiente se correrán de la ganadería de Miura.

También otra con ganado de Palha el día 22 de agosto, y uno de los espadas que en ella tomará parte será el mejicano Ernesto Pastor.

Una corrida brava

A la ganadería del conde de Santa Coloma no le hacen falta bombos ni reclamos para hacerse cartel.

Es una de las vacadas mejores de España; para muchos aficionados es la primera, la indiscutible, y por eso disfruta de tal fama, que se hace indispensable en las ferias de lujo.

Los toros de la fiesta benéfica de la Cruz Roja no fueron por completo del agrado del público, que esperaba una cosa superior, precisamente por ser de la ganadería dicha. De ahí radica su fama justa y merecida, ya que con seis toros cuya pelea, al ser de otro ganadero vulgar, le hubiera dado nombre, no satisfizo por completo al público.

Y es que cuando se lidian santacolomas, siempre esperamos ver otros toros, como «Bravío», y algunos que se corrieron cuando él, y al no ser de bandera, la gente no queda del todo satisfecha.

Ya quisiéramos muchas corridas como la de la Cruz Roja, en la que hubo toro que pesó más de 31 arrobas.

Donde se han lidiado media docena de reses bravas de verdad, también de esta ganadería, ha sido en Barcelona el día 6, donde, según cuentan los que presenciaron la fiesta, hubo dos toros de bandera, dos toros superiorísimos y dos muy buenos.

En Madrid se lidiará pronto una corrida de Albaserrada, que, como se sabe, está formada por elementos iguales a la citada anteriormente.

Rafael el Gallo y su hermano

En pleno éxito, Rafael el Gallo era muy felicitado por sus amigos y admiradores que estaban en las localidades bajas de la plaza. Dos entusiastas suyos le gritaron: «¡Rafael, eres muy grande! ¡El amo, mejor que tu hermano!»

El Gallo, que no quitaba la vista del toro, por sí había que hacer un quite a un compañero, o en último caso dar una clásica «espantalla», dejó de mirar al veraguño, y volviendo la cabeza, les contestó muy serio: «Como José, ninguno; ése es el mejor».

Limeño

El valiente diestro José Gárate Limeño, que ha obtenido un resonante triunfo en Figueras el pasado día 5, ha sido contratado recientemente para la corrida benéfica de que dimos cuenta, y que se celebrará el día 23.

Además ha firmado el contrato para torear en Coruña el 1.º de agosto, y toreará probablemente muy pronto en Madrid y Barcelona.

En plena isidrada

Según decían ayer, el diestro mejicano, cuya presentación reprise iba a tener lugar el día 13, no podrá torear por haber venido enfermo de Canarias.

Se trata de que toree el día 16, y en ese caso, Gaona daría la alternativa a Juan José de la Rosa, acompañándole Belmonte.

Esto por lo menos se decía hoy, sin que pueda responderse de que de aquí al 16 cambie por completo el programa, como ha pasado otras veces.

Por ahora, José no toreará el 16, porque no tiene contrato firmado para esta fecha con la Empresa de Madrid, y si estaba contratado para Talavera con bastante anterioridad.

Todo cuanto se diga en contra de esto es, como se dice en el argot taurino, quererle echar el público encima a Joséllito, y los rumores que corren a propósito del asunto es que tal vez no venga Gallo al segundo abono, caso de que le haya.

P. ALVAREZ

EN EL CONSERVATORIO

EJERCICIO ESCOLAR

En el teatro del Conservatorio celebraron los alumnos de Música del maestro Saco del Valle y los de Declamación de Ceferino Palencia un brillante ejercicio escolar.

La primera parte fué a cargo del maestro Saco del Valle, y sus alumnos hicieron honor a su profesor interpretando a perfección *Pro meteo*, obertura de Beethoven, y *Concierto en «la menor»*, de Schumann.

A continuación, los alumnos de Ceferino Palencia interpretaron *Más vale maña que fuerza*, *Los ojos de luto*, *La huelga de los herreros* y el sámetre de Ricardo de la Vega *Pepa la Frescachona* o *El colegio desmenuado*.

La parte más saliente del programa la constituyó *La huelga de los herreros*, que interpretó magistralmente Félix Briones.

El Sr. Briones se manifestó como un artista de extraordinarias condiciones. Pudimos apreciar en él un fuerte temperamento dramático y un dominio del gesto verdaderamente excepcional.

El público premió el trabajo de este novel actor con una espontánea y prolongada ovación.

Es de esperar que al Sr. Briones le sirva este éxito de estímulo para seguir con entusiasmo su carrera, donde seguramente le esperan grandes triunfos.

También merecen párrafo aparte la señorita María Capitán y Paco Mantecón. La primera, encantadora como mujer, y muy acertada en el desempeño de la protagonista de *Pepa la Frescachona*. En cuanto al Sr. Mantecón, hizo las delicias del público interpretando a las mil

maravillas el *Mariano* de la citada obra. ¡Es muy grande este Mantecón!

Completaron muy bien el conjunto las señoritas Rovira, Blancas, Corvacho, Reina, Jiménez y Messeguer, y los Sres. Arranz, Mendizábal, Gastán y Ballesteros.

Felicitemos al Sr. Palencia por el éxito que le proporcionaron sus alumnos, como asimismo al maestro Saco del Valle.

L. B. V.

AUTOMOVILISMO

Verdaderamente interesante ha sido la prueba automovilista celebrada el pasado domingo, no sólo desde el punto de vista deportivo, sino porque a ella concurrían por primera vez muestras de la industria madrileña.

En efecto, la fábrica de automóviles y «cicle-cars» Dobi, que tiene sus talleres en la calle de Núñez de Balboa, núm. 60, presentó cuatro coches a la lucha, que se clasificaron en los tres primeros lugares, no obteniendo también el cuarto puesto porque avería de tan escasa importancia como la rotura del tubo de la gasolina le obligó a retirarse en plena y lucidísima carrera.

Obtuvieron, pues, los mencionados coches «todos los premios» asignados a esta categoría, incluyendo el trofeo del kilómetro lanzado, consistente en una espléndida copa de plata.

No puede ser más concluyente el éxito obtenido por la Casa Dobi, que al presentar por primera vez en un concurso oficial productos de su fabricación, absolutamente de serie, es decir, los que aparecen en el mercado, obtienen el brillante éxito que hemos dado cuenta.

Los coches de que se trata son tipos ligeros, de coste y consumo análogos a una motocicleta, y vienen realmente a llenar una necesidad sentida por industriales y todo aquel que necesite el automóvil, no sólo para hacer de él un deporte, sino un auxiliar que que ampliar la esfera de su actividad.

Felicitemos a la Casa Dobi y a la industria madrileña.

LAS IMPORTACIONES DE TR

EL PRECIO DEL FLE

La «Gaceta» publica la siguiente resolución circular del ministerio de Abastecimientos:

«Visto el informe emitido por el Comité de tráfico marítimo en cumplimiento de lo dispuesto en el real orden de 28 de septiembre último, y teniendo en cuenta que los fletes de la línea de la Argentina no han sufrido variación en el pasado mes,

S. M. el Rey (q. D. g.) ha tenido a bien disponer que para las importaciones de que se realicen en buques que salgan de España en el mes de mayo y requieran de este servicio, continúe en vigor el flete pesetas tonelada, que ha regido en anterior.»

PUBLICACIONES DE ACTUA

Se han puesto a la venta en la Casa de música de Faustino Fuentes (Arenas) tres obritas tituladas «Madrid» (párrafo militar), «Ester», (mazurca de salón) y «Carmen» (tanda de valeses), originales del violinista David Ruiz y Pasquet.

«Una escuela nueva en Bélgica», por Faria de Vasconcelos. Traducción de Barnés. 4 ptas. Librería Beltrán, Príncipe, 16, Madrid.

FIRMA REGIA

S. M. el Rey ha firmado los siguientes decretos:

HACIENDA.—Poniendo en vigor las modificaciones establecidas por la ley tributaria de 29 de abril último sobre varios impuestos de Aduanas.

—Promoviendo a jefes de Administración de segunda clase del Cuerpo pericial de Aduanas a diez jefes de Administración de tercera clase.

—Idem a jefes de Administración de tercera clase del mismo Cuerpo a treinta y ocho jefes de Negociado de primera clase.

—Nombrando segundo jefe de la Aduana de Barcelona a D. Antonio Banz.

—Idem administrador de la de Cartagena a D. Manuel Trillo.

—Idem de Málaga a D. Juan Ordóñez.

—Idem de la de Tarragona a D. Juan Costa.

—Idem jefe de Administración de primera del Tribunal de Cuentas a D. Manuel Fernández Giner.

—Idem de segunda a D. Antonio Fagoaga, D. Diego Villa y D. Alejandro Benito.

—Idem de tercera a los jefes de Negociado de primera D. David Ortiz, D. Rodrigo Díaz Gutiérrez, D. Ramón Fonseca, D. Damián Estades, D. Manuel Díaz, D. José Rianza y D. Santos Santa María.

—Fijando el capital por el que han de tributar varias Sociedades extranjeras, y concesión de varios créditos a diferentes departamentos.

—Promulgando la ley por que se autoriza al Ayuntamiento de Castellón para vender ciertos terrenos.

—Idem sobre expropiación de terrenos afectos a los puertos francos de Barcelona y Santander.

—Idem para que el Estado contribuya con 50.000 pesetas para el bronce para la estatua que en Barcelona se dedicará a Pi y Margall.

Después de cada comida, nada mejor como una copita de RHUN

MEJOR LA NEGRITA

EL TRIUNFO DE LA ALPARGATA

La modesta, la humilde alpargata ha saltado desde el arroyo a los amplios salones de los casinos, donde ha quedado deslumbrada por los centenares de luces, por las riquezas que la rodeaban...

En el Casino de Madrid se lanzarán mañana a la calle con alpargatas. En Bellas Artes Muchos socios de Bellas Artes han paseado hoy por las calles más céntricas luciendo alpargatas.

Los que gastan la alpargata Todos los socios del Casino de Autores Españoles gastan alpargatas desde ayer. Anoché, el maestro Millán dirigió su obra Blanco y Negro, en el teatro del Centro...

Casino de Madrid se lanzarán mañana a la calle con alpargatas. En Bellas Artes Muchos socios de Bellas Artes han paseado hoy por las calles más céntricas luciendo alpargatas.

En los periódicos Muchos periodistas se han presentado hoy en las Redacciones calzando alpargata. Por las calles Muchísimos han sido los señores que hoy han paseado por Madrid con flamantes alpargatas.

Un rumor Se asegura que en el Casino de Autores se proyecta regalar a S. M. el Rey un par de alpargatas y nombrarle presidente honorario de la Sociedad La Alpargata. ¡Esto es un hecho!

El triunfo de la alpargata es un hecho. Tan animados están los de la Sociedad, que ya se están haciendo gestiones para el traje único de verano.

La duración de la alpargata. Un par de alpargatas, usándose en población, donde el piso es llano, puede durar dos meses; pero pongamos que su duración sea solamente de un mes.

Como hemos de tener dos pares, habremos hecho un gasto entre cuatro y seis pesetas, pues el precio del par es de dos a tres pesetas.

En los cuatro meses de verano habremos gastado unas veinte pesetas; pero tengamos en cuenta que ahorramos lo que hubiéramos gastado en el calzado de verano, más lo que hubiéramos tenido que gastar en los primeros días de agua, el calzado que hoy hemos guardado lo encontraremos nuevo, y resultará que estaremos un año sin comprar calzado.

¡Madriñeos! Tened presente que en Inglaterra, en el pueblo elegante por excelencia, hoy se gasta el traje único azul y la alpargata! La alpargata se impone.

INFORMACIONES TEATRALES

CHISMOGRAFIA EL BENEFICIO DE VILCHES. Toca a su término la temporada de primavera en el teatro Lara.

Ernesto Vilches celebra su beneficio mañana miércoles, con Wu-Li-Chang por la tarde y la reposición de El eterno Don Juan por la noche, obras ambas en que acertó a realizar verdaderas creaciones.

GACETILLAS Real.—El próximo día 12, a las diez de la noche, se inaugurará en este teatro la temporada extraordinaria de primavera con los Cuadros Líricos de Autores Españoles, que desempeñarán los siguientes artistas:

Tenores.—Enrique Inchausti, Enrique Redalassi, Luis de Loi, Pedro Quer y Manuel Paredes. Barítonos.—José Orlara, Tomás Vilhendas, Jesús de Santos, Juan de las Heras y Rafael Navarro.

Infanta Isabel.—Sigue representándose con éxito inmenso, por tarde y noche, La tragedia de la Viña o El que no come la diña. Mañana miércoles, a las diez y media, estreno del entremés, inspirado en una anécdota, escrito en prosa por Nicanor Rodríguez de Celis y Luis Martínez Kleiser, titulado Los amigos de S. E.

Comico.—El miércoles, a las diez y media de la noche, reposición de las celebradas obras El pilluelo de París y Llévame al Metro, mamá, extraordinarios éxitos de la compañía Prado-Chicote.

EN EL VATICANO

Una beatificación Roma, 11.—Esta mañana se ha celebrado en la Basílica de San Pedro la ceremonia de beatificación de la bienaventurada María Marillac. La ceremonia se desarrolló con la pompa habitual y según un protocolo riguroso.

MODEO DE USAR LA ALPARGATA

La alpargata, antes de ponerse, conviene tenerla en agua con sal un par de horas, y de este modo la suela queda durísima y resistente. Al salir a la calle conviene pisar estando el piso de la alpargata mojado en un sitio arenoso, para que las piedrecillas queden adheridas al cáñamo.

Tenéis el ejemplo en los veraneantes, que pasan dos meses en la sierra gastando alpargata. Las muchachas, después de correr todo el día con alpargata, por las noches se ponen, para asistir al casino o al teatro, los zapatos, sin experimentar la menor molestia.

Se deben tener dos pares, pues la alpargata se lava con agua y jabón, frotando con un cepillo, y quedan blanquitas.

Se le deben de poner plantilla, y de este modo la sensación es de que se lleva zapato, y evita que se rompa el cáñamo.

Con la alpargata no suda el pie. Además, con la alpargata desaparecen los callos y toda dureza.

FIMOL BUSTO Sorprenderán a usted sus efectos en catarros crónicos, asma y tos. Expectorante eficazísimo HAY FRASCOS PEQUEÑOS PARA PRUEBA

LOTERIA NACIONAL

Sorteo del día 11 de mayo de 1920.

Interesa a los jugadores consultar la Lista oficial.

Table with columns: Pesetas, Números, Poblaciones. Lists winning numbers and amounts for various cities like Málaga-Barcelona, Lucena, Barcelona-Segovia, Madrid, etc.

Las aproximaciones son compatibles con cualquier otro premio que pueda corresponder al billete, entendiéndose, con respecto a las señaladas para los números anterior y posterior al de los premios primero, segundo y tercero, que si saliese premiado el número 1, su anterior es el número 34000, y si fuese éste el agraciado, el billete número 1 será el siguiente.

Para la aplicación de las aproximaciones de 400 pesetas, se sobreentiende que si el premio primero corresponde, por ejemplo al número 25, se consideran agraciados los 99 números restantes de la centena; es decir, desde el 1 al 24 y desde el 26 al 100 y en igual forma las aproximaciones de los premios segundo y tercero.

El sorteo será público, y los concurrentes tienen derecho, con la venia del Preidente, a hacer observaciones sobre dudas que tengan respecto a las operaciones de los sorteos. Al día siguiente de efectuados éstos, se exhibirá el resultado al público por medio de listas impresas, únicos documentos fehacientes para acreditar los números premiados.

El sorteo se efectuará en el local destinado al efecto, con las solemnidades prescritas por la Instrucción del ramo. En la propia forma se harán después sorteos especiales para adjudicar cinco premios de 125 pesetas entre las doncellas acogidas en los Establecimientos de Beneficencia provincial de Madrid, y uno de 625 entre la huérfana de militares y patriotas muertos en campaña, que tuvieren justificado su derecho.

Los premios se pagarán en las Administraciones donde hayan sido expedidos los billetes respectivos, con presentación y entrega de los mismos.

El siguiente sorteo se celebrará el día 21

PREMIADOS CON 400 PESETAS

Large table listing winning numbers and amounts for 400 pesetas prizes across various denominations (Cent, 5 mil, 10 mil, 15 mil, 20 mil, 25 mil, 30 mil, 35 mil, 40 mil, 45 mil, 50 mil, 55 mil, 60 mil, 65 mil, 70 mil, 75 mil, 80 mil, 85 mil, 90 mil, 95 mil).

LAMPARAS "METAL" image showing a light bulb with the brand name. Text: Compañía General Española de Electricidad MADRID - APARTADO 150

LAS HUELGAS EN FRANCIA

El Gobierno disuelve la Confederación del Trabajo

Jouhaux y Desmoulin califican de ilegal el acto del Gobierno

Se acuerda disolver la Confederación General del Trabajo

París, 11.—En el Consejo de ministros celebrado esta mañana se ha adoptado el acuerdo de disolver la Confederación General del Trabajo...

Esta tarde, a las dos, se ha verificado un registro en las oficinas de la Confederación General del Trabajo...

Monsieur Jusselin, juez instructor, se ha encargado de proseguir la información abierta contra la C. G. T.

Al enterarse del acuerdo del Consejo de ministros, los señores Jouhaux y Desmoulin, secretario general y secretario adjunto de la C. G. T., han declarado que dicho acuerdo constituye un golpe de fuerza...

Anadieron que la C. G. T. es una Asociación legal y su disolución no puede llevarse

a cabo dentro de la ley mientras ésta no se modifique.

Para nosotros la Confederación General del Trabajo continúa existiendo, y seguiremos por lo tanto en nuestros puestos.

Declaraciones de monsieur Millerand

París, 11.—M. Millerand ha hecho a los periodistas una declaración sobre la disolución de la Confederación General del Trabajo...

«No se trata de adoptar frente a la Confederación General del Trabajo una actitud arbitraria. La Confederación General del Trabajo dirige en estos momentos huelgas que no son de interés puramente económico, sino político. Es necesario, pues, disolverla, puesto que se sale de su papel e interrumpe la vida del país en el momento en que éste tiene necesidad de trabajo y de producción.»

Bajo la dirección del diputado Sr. Merino, se trasladarán muy en breve los asilados del Hospicio a los nuevos locales en Aranjuez...

HÍPICA

Inauguración del gran concurso hipico intrineaconal

Con las pruebas de ensayo e inauguración ha comenzado a celebrarse esta tarde en el Hipódromo de la Castellana el gran concurso hipico internacional que anualmente organiza la Real Sociedad Hipica Española.

De público no podemos decir que ha estado muy allá; ya en años anteriores advertimos que esta fiesta desaparecía, y poco a poco el público, con su retraimiento, va confirmando nuestro desagradable pronóstico.

En la prueba ensayo tomaron parte 25 caballos, que se disputaron cinco premios, que importaban 500 pesetas, más cuatro lazos.

Tenían que salvar los siguientes obstáculos a un metro: cerca, barrera de campo, barrera, doble barra, muro, empalizada y cerca, en el tiempo máximo de un minuto 15 segundos.

La clasificación fue la siguiente: Primero, «Botaina», montado por D. José Cabanillas, que hizo el recorrido sin falta en 1 minuto 2 segundos 1/5.

Segundo, «Manequi», montado por D. Joaquín Cabeza de Vaca.

Tercero, «Titanic», montado por D. Carlos López Bourbón.

Cuarto, «Le Passeur», montado por el marqués de Casa Arizón.

Quinto, «Baldemar», montado por D. Ladislao Serrano.

Ganaron lazos: «Fedropo», montado por D. Eulogio Usatorre.

«Lustrine», montado por el mismo jinete que el anterior.

«Ingenua», montado por D. Carlos M. Ramires.

«Odessa», montado por D. Manuel Serrano.

A la hora en que enviamos estas cuartillas empezaban a disputarse 57 caballos la prueba inauguración, para la cual hay mil pesetas de premios, donadas por la Sociedad La Gran Peña.

S. DE L.

Diputación provincial

Notas varias

En la sesión celebrada el sábado último por este centro provincial, bajo la presidencia del Sr. Díaz Agero, se discutieron y aprobaron treinta y cuatro dictámenes de distintas Comisiones...

Algunos correligionarios suyos, en la calurosa defensa de que aquél hacían, llegaban a decir que la cuestión estaba planteada en estos términos: o volvía a Valencia el señor Durán, o tendría que dejar la cartera el señor Bergamín.

Hemos de hacer notar que el Sr. Cierva no se halla desde anoche en Madrid, y no es de presumir, por consiguiente, que respondan a inspiraciones suyas los que se producen en los términos que antes apuntamos.

TELEGRAMAS DE PRUEBA

El ministro de Hacienda ha recibido telegramas de los directores del Banco de Vizcaya y del de Bilbao, protestando de que se les pueda suponer mezclados en la campaña que algún periódico de Bilbao ha emprendido contra el Sr. Domínguez Pascual.

HUELGAS SOLUCIONADAS

El gobernador de Huelva comunica que la huelga de cargadores y descargadores de mineral ha sido resuelta mediante el aumento de 30 por 100 en los jornales. Los obreros han renunciado al trabajo.

El gobernador de Alicante participa que ha sido resuelta la huelga de tejedores de Eliche mediante acta firmada, en la que se consigna el aumento de un 25 por 100 en los jornales.

CHES PARA BODAS

Se venden precios a las oficinas de la Sociedad Anónima de Omilbus de Madrid, Paseo de los Pontones, número 2.

calles céntricas, llegando al Gobierno civil. Una Comisión presidida por el diputado a Cortes Sr. Maestre rogó al gobernador interino tramitarse al Gobierno su protesta por la marcha del Sr. Durán.

El gobernador ofreció cumplir los deseos de los comisionados. A despedir al Sr. Durán habían ido numerosas Comisiones y mucho público.

Para la familia del guardia asesinado

Le han sido entregadas a la familia del guardia de Seguridad asesinado 500 pesetas, enviadas por el ministro de la Gobernación.

Solución de la huelga

Valencia, 11.—Ha quedado solucionada la huelga general.

Siguen sin entrar al trabajo los metalúrgicos.

A consecuencia de los pasados sucesos hay detenidos varios individuos, entre ellos Bautista Pons, Pascual Ferré, Silvio Tortosa y Julio Talón. Seguramente quedarán hoy en libertad.

Los sucesos de Sorbas

Almería, 11.—Con motivo de los graves sucesos ocurridos en Sorbas por la carestía de la harina y el alza del pan, ha llegado a dicho pueblo una Comisión formada por el alcalde, D. Francisco Cayuela; los propietarios Sres. Piquera, Valls y Navarro; el notario D. Manuel Gutiérrez y los obreros Diego Roca y José Belmonte, a conferenciar con el gobernador para procurar la solución del conflicto.

Los ánimos siguen excitados.

Manifestación patriótica

El Ayuntamiento de Almería, con motivo de las recientes manifestaciones antipatrióticas de Barcelona, acordó expresar su protesta y telegrafiar transmitiendo a S. M. su inquebrantable adhesión.

La carestía de las subsistencias

En Lubrín celebró una manifestación de protesta contra la carestía de las harinas, el aceite y otros artículos de primera necesidad.

El Ayuntamiento reunió a los vecinos, que se suscribieron con 10.000 pesetas para proceder a la incautación del aceite, que abunda en aquel término, para venderlo al precio de la tasa.

Ayuntamiento que dimita

El Ayuntamiento de Gergal ha dimitido, visto que no se resuelve el conflicto minero.

El conflicto del pan en Avila

Avila, 11.—Ahora termina la sesión extraordinaria celebrada por el Ayuntamiento para tratar del conflicto del pan.

Los concejales dieron cuenta de su fracaso cerca de los harineros.

Lejóse una comunicación del gobernador civil, amonestando al alcalde para que no deje salir las harinas fuera de la población.

Discutióse largamente si debía la Alcaldía conformarse con los 3.000 kilos de harinas al precio de la tasa que han ofrecido los harineros o ir a la incautación.

Al fin se aceptó la primera fórmula, creyéndose que así se solucionará el conflicto.

Los obreros de la fábrica del gas

Zaragoza, 11.—Los empleados y obreros de la fábrica del gas han presentado al gobernador el oficio de declaración de huelga dentro del plazo legal, en vista de que la Compañía no acepta las proposiciones por ellos presentadas.

La huelga comenzará el día 19.

Como los periódicos locales necesitan forzadamente el gas para su confección, no podrán publicarse desde dicho día, caso de que no se resuelva antes el conflicto.

El gobernador y el alcalde han comenzado las gestiones oportunas para tratar de resolverlo.

Donde no hay harina

Siguen en los pueblos las alteraciones del orden con motivo de la falta de harina y la elevación del precio del pan.

Diariamente llegan Comisiones numerosas de los pueblos de la provincia para pedir harina.

Muchas de ellas proceden de pueblos de gran producción triguera, que han vendido el trigo a altos precios, no reservándose ninguna cantidad para el consumo, y ahora quieren que se les facilite harina intervenida para Zaragoza.

En Saviñán se ha celebrado una manifestación.

La formaban unas 300 personas, que intentaron penetrar a viva fuerza en el Ayuntamiento, pidiendo la rebaja del precio del pan.

El alcalde logró contener a los manifestantes, asegurándoles que conseguirá harina al precio de tasa.

AVISOS UTILES



Privado de andar a causa del ACIDO ÚRICO Alivio instantáneo. No ha vuelto a tener dolores.

El paciente se alivió así que tomó el URICURE y tra brevísimamente se vio libre de todo dolor. 'Ciertos dolores en la rodilla fueron aumentando de día en día hasta llegar a impedirle andar. Probó una muestra de URICURE y el resultado fué tan rápido que me asombró antes de terminarla ya no sentía dolores. Pasados unos días sentí nuevos dolores y estimo por la eficacia de la prueba tomé un frasco de URICURE con el que logré verme hasta hoy libre de sufrimientos.' ANTONIO DE MICHELENA, Cardenal Cisneros 62, Madrid, 28/6/17.

URICURE

HOY MISMO. 4 Ptas. En las principales Droguerías y Farmacias. Acompañado este artículo con 50 cts. en sellos de correo enviado a Carlos Marés, calle Valencia 333, Barcelona, y recibireis una muestra URICURE.

CARRILES

1.500 toneladas, carriles belgas varios tipos, con eclisas, tornillos, cambios. Entrega inmediata.—S. A. LA VASCONGADA. PELIGROS, 3, ENTRESUELO

Forasteros!

Compro, pagando su valor, alhajas, antigüedades, abanicos, pianos, autopianos, m.º. fotografías, escribir y coser, objetos arte, etc. LA ALMONEDA, CRUZ, 10 PROXIMO CUATRO CALLES. Vendo todos estos artículos de verdadera ocasión.

Boletín religioso para mañana

Miércoles 12 de mayo de 1920 Santos del día.—Letanías. Santos Nereo, Aquileo, Pancracio y Dionisio, mártires; Epifanio, Germán, Domingo de la Calzada, confesores, y beatas Imelda de Lambertini y Juana, Infanta de Portugal, virgen.

La misa y oficio son de Santos Nereo y compañeros mártires, con rito semidoble y color encarnado.

Cultos.—Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de El Salvador y San Nicolás. A las ocho, exposición de Su Divina Majestad; a las diez, misa cantada; a las cinco de la tarde, vísperas, con asistencia del cabildo de párrocos, y a las seis, el ejercicio del triduo, preces y reserva.

En Santiago continúa la novena a San Juan Nepomuceno, a las seis, predicando D. Juan Garnica.

En la Catedral ídem ídem a San Isidro Labrador, a las seis, predicando el padre José María de Manña.

En San Pascual ídem ídem a su titular. A las diez, misa cantada, y por la tarde, a las seis, la novena, predicando el padre Luis García Nieto.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora del Pilar en su parroquia, Escuelas Pías de San Fernando, Comendadoras de Santiago, el Salvador y San Nicolás, San Andrés y San Ildefonso.

Espíritu Santo. Adoración Nocturna. Turno, San Francisco de Borja y San Juan Berchmans.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

Ultima hora

Huelva, 11.—Ha quedado solucionada la huelga de cargadores de los depósitos de mineral, mediante el aumento de jornales.

Se han declarado en huelga 200 obreros de las minas Peña de Hierro. Solicitan aumento de jornales y otras mejoras.

Huelga solucionada. Cartagena, 11.—Ha quedado solucionada la huelga de los obreros del muelle, habiéndose continuado hoy las operaciones.

La Federación de estudiantes católicos. Valencia, 11.—En el local de la Juventud católica se ha celebrado el acto de constituir la Federación de estudiantes católicos, al que asistieron gran número de escolares de todas las Facultades. También han concurrido las autoridades universitarias.

El estudiante de Derecho Sr. Zugasti abrió la sesión, siguiéndole en el uso de la palabra el presidente de la Federación escolar católica de Madrid. A continuación habló el Sr. Herrera, director de «El Debate», que fué ovacionado.

La marcha del gobernador. Elementos de las fuerzas vivas han despedido al gobernador, Sr. Durán. Se han enviado multitud de telegramas al Gobierno pidiendo no acepte la dimisión.

Al salir de la estación, el público que había ido a despedir al gobernador, Sr. Durán, organizó una manifestación, que recorrió las

Advertisement for PHOSCAO, a medicine for stomach ailments. It features a circular logo with a figure and text: 'SI SUFRIS DEL ESTOMAGO si es quejáis de acidez, regurgitaciones, palpitaciones, somnolencia, debilidad general, someteos al régimen del delicioso PHOSCAO y en pocos días todas las incomodidades habrán desaparecido por completo. Venta en farmacias, ultramarinos y comestibles. Depósito: Fortuny Hermanos, calle Hospital, 32, BARCELONA'

JUBOL

Única medicación racional del intestino

Estreñimiento
Enteritis

El mar suministra agar-agar, esta alga marina que entra en la composición del JUBOL.

OPINIÓN MEDICAL:
Si el intestino paralizado por el abuso de drogas y lavativos nuestros abuelos hubieran podido devolverle su elasticidad y flexibilidad, si hubieran tenido la posibilidad de recurrir a la reeducación intestinal tan admirablemente realizada con el JUBOL, quizás la historia del clíster conlira con menos horas ilustres a su activo. Por contra, la humanidad hubiera contada menos padecimientos, de los cuales botánicos y enfermos de todas las épocas fueron innumerables artífices.

D. BREMOND,
de la Facultad de Medicina de Montpellier
Etablissement Chatelet, 2, rue de Valenciennes, Paris - Sucursal, Apud
tado 718, Barcelona
Exigir la marca depositada: EL HOMBRE DE LAS TENAZAS

Globeol

da fuerza
Convalecencia

Anemizados
Débiles
Tuberculosos
Neurasténicos

TOMEN USTEDS GLOBEOL

OPINIÓN MEDICAL:
Extraído del serum y de los glóbulos de la sangre, el Globeol es sin duda el mas activo de todos los productos, de todas las preparaciones orgánicas o minerales de mas fama como reparadores de la sangre. En mismo tiempo es el mejor de todos los tónicos concedidos hasta hoy. devueve pronto el sueño a los enfermos que lo han perdido por causa de agotamiento nervioso.

Dr. DELSAUX,
Médico sanitario marítimo
Etablissement Chatelet, 2, rue de Valenciennes, Paris - Sucursal, Apud
tado 718, Barcelona
Exigir la marca depositada: EL HOMBRE DE LAS TENAZAS

¡¡MERENDEMOS!!

En el campo, en viaje, CESTAS con utensilios especiales y modernas. Conservan la comida fría y caliente. Thermos, utensilios de cocina en toda su extensión, filtros y cafeteras. **Maria**, 12, plaza de Ferradores, 12. (Esquina a San Felipe Neri.)

AGUJAS
DE MÁQUINAS PRESURIZADAS
Gustavo Weinhagen
BARCELONA-NAPOLIS.107.

Varios pianos y armonios, vendido de ocasión. Fuenca, rral, 18, ent. derecha.

IBLIÓFILOS: La biblioteca del excelsísimo señor Pedro Miranda, seguirá vendiéndose con buenas rebajas, todo el mes de mayo, desde lunes 3. Horas: nueve a una mañana, tres a ocho tarde. *Serrano, 5, Madrid.*

TERCER ANIVERSARIO
EL SEÑOR

D. CESAR PEREZ DE GUZMAN Y SPRECA

MARQUES DE AULENCIA

LICENCIADO EN DERECHO, CABALLERO DEL HÁBITO DE SANTIAGO, MAESTRANTE DE ZARAGOZA

Falleció el día 12 de mayo de 1917

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.

R. I. P.

Todas las misas que se celebren el día 12 del corriente en las iglesias de Nuestra Señora del Carmen, el 13 en San Jerónimo el Real y en los PP. Jesuitas de la calle de la Flor, el 18 en San Fermín de los Navarros y el 22 en la parroquia de la Concepción, serán aplicadas por el alma de dicho señor.

La familia ruega a sus amigos le encomienden a Dios.

El Excmo. Sr. Nuncio de Su Santidad y varios señores prelatos han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

SOCIEDAD HIDRAULICA SANTILLANA

El Consejo de Administración de esta Sociedad, en virtud de la facultad que le confirió la Junta general ordinaria de accionistas celebrada el 29 de marzo último, ha dispuesto repartir un dividendo de 4 por 100, con un cupón número 39 de las acciones números 1 al 15.000 inclusive, o sea 19,34 pesetas por acción, deducidos ya los impuestos, como complemento del ya repartido, a cuenta de los beneficios de 1919 en octubre próximo pasado.

También se pagará un dividendo sobre las 2.000 cédulas de fundador, a razón de 35,1375 pesetas por cédula, deducidos ya los impuestos, contra cupón número 3 de las mismas.

Dichos dividendos se pagarán a partir del 20 del corriente en el Banco Español de Crédito, en Madrid; Arnús Gari, Nueva de San Francisco, 7, en Barcelona, y en el Banco de Bilbao, en Bilbao.

Madrid, 10 de mayo de 1920. El Presidente del Consejo de Administración, El Duque del Infantado.

La Correspondencia de España

OFICINAS: Redacción y talleres: Factor, números 5 y 7.
Admon. y Cajas: Arenal, 1, y Pta. del Sol, 8.

SUSCRIPCIONES	Trimestre	Semestre	Año
Provincias, Portugal y posesiones españolas en Marruecos.....	7,50	15,00	30,00
Las demás naciones.....	12,00	24,00	48,00

Los pagos tienen que hacerse por adelantado en libranzas de la Prensa, Giro Postal o Mutuo, sobres monederos, letras o cheques (no son admisibles sellos ni hacemos giros con cargo a los suscriptores) y a nombre del señor Administrador de este periódico.

DIRÍJASE LA CORRESPONDENCIA:
La Administrativa, a Arenal, núm. 1.
La de Redacción, a Factor, núm. 7.
Apartado de Correos número 105.

Dispepsia, Gastralgia,
con el
ELIXIR GREZ

tónico digestivo, se curan rápidamente todas las enfermedades del estómago, dispepsia, gastralgia, etc. Mejoramiento desde el primer vaso. Depósito en farmacias.

Collin y Compañía, PARIS

SE DESEA COMPRAR
un molino mezclador con solera giratoria de un metro de diámetro. Ofertas: Angel Scramuzza, Hilarión Ochlava, 28, Madrid.

Jipis, limpiándolos quedan como nuevos. Cádiz, 7, 2.º.

OFICINA TECNICA DE PUBLICIDAD
PRADO-TELLO
PIAMONTE, 10,
ENTRESUELO

VALERIANO PEREZ

Empresa anunciadora,
9, Plaza del Progreso, 9
Teléfono número 79.

LEGITIMOS
NEUMATICOS
INGLESES

DUNLOP

Agencia exclusiva de España y Portugal para los productos de THE DUNLOP RUBBER C.º LTD., Birmingham (Inglaterra).

SOCIEDAD ESPAÑOLA DUNLOP (S. A.)

MADRID
Claudio Coello, 106.

BARCELONA
Rambal Cataluña, 78.

Telegramas, Telefonemas DUNLOP

Vajillas, grandes surtidos

Nuevos dibujos, muy baratos. Copas, vasos, botellas, jarras, juegos de café, juegos de lavabo, lámparas para luz eléctrica, filtros para agua, tazas, jicaras, objetos para regalo.

Calle de Espoz y Mina, núm. 40, esquina a la plaza del Angel, MADRID.

¿Quién hizo a usted el mejor retrato de comuñión de sus niños?
IRUELA, Plaza del Progreso, 17

Persianas
Linoleum. Saldó 8.000 piezas a mitad precio. Teléf. J. 20-20.
SALINAS, 5; Carranza, 5.

CASA SOTOCA
ECHEGARAY, 8

Muebles de lujo y económicos. Gran variedad de modelos en comedores, alcobas, despachos y salones. SECCION DE ALQUILER en los pisos entresuelo y principal. Echegaray, 8, próximo Carrera de San Jerónimo (antes Hortaleza, 39). Hay guardamuebles. Teléfono M.4.185.

ENFERMEDADES DE LOS
OJOS y de los PÁRPADOS
curadas por la
POMADA de la V.ª FARNIER
150 Años de Éxito
PRINCIPALES FARMACIAS

Hernias, Ventres Voluminosos, Descensos de la Matriz, Deformidades, Sordos, Calvos.

TRATAMIENTOS SIN OPERAR
DR. CAMPOS
MONTERA, 38-MADRID

ANUNCIOS

Montera, número 19.

MATERIAL FERROVIARIO
Comparamos carriles, vagones, vagonetas, molinos, material de hierro y motores. -Peligros, 3, entresuelo.
S. A. LA VASCONGADA

EL CALZADO
Edox
ES EL IDEAL DE LA MUJER DE GUSTO DELICADO
PRINCIPE. 18-20
TELEFONO -M. 2101
MADRID

BANCO DE MADRID

Casa central: MADRID, Gran Vía, núm. 24 (Oficinas provisionales)
APARTADO 553.—TELEFONOS 22-10 Y 22-20

Sucursal: Barcelona, Caspe, 12
APARTADO 586.—TELEFONOS 43-11 Y 43-19

Dirección telegráfica y telefónica: MADRIBANCO

Capital autorizado: Pesetas 25.000.000 Capital pagado: Pesetas 6.500.000

EL BANCO DE MADRID

Se encarga por cuenta de su clientela de toda clase de operaciones de Banca

CUENTAS CORRIENTES A LA VISTA, CON INTERÉS, EN PESETAS Y EN MONEDAS EXTRANJERAS
COBRO Y DESCUENTOS DE LETRAS COMERCIALES
GIROS SOBRE PLAZAS NACIONALES Y EXTRANJERAS
CARTAS DE CREDITO Y CREDITOS CONFIRMADOS PARA COMPRAS DE MERCADERIA
SEGUROS DE CAMBIO
COMPRA Y VENTA DE VALORES PÚBLICOS EN LAS BOLSAS DE ESPAÑA Y DEL EXTRANJERO
CUSTODIA DE VALORES
COBRO Y DESCUENTO DE CUPONES
ADMINISTRACION DE FORTUNAS, ETC., ETC.

Intereses que abona sobre cuentas en pesetas
En cuenta corriente a la vista, 2 0/0.
En cuenta a plazo fijo, de 2 1/2 a 4 0/0, según el plazo.
En Caja de Ahorros sobre libretas hasta 10.000 pesetas reintegrables con preaviso de ocho días, 3 1/2 0/0.

G R

IMPORTANTE AVISO

para los Importadores y Compradores ::::

El Ministro de Municiones del Gobierno Británico, ha publicado un pequeño folleto con el título

"SURPLUS"

que contiene la lista completa de las muy importantes existencias disponibles del Ejército inglés, almacenadas en Inglaterra, y que se ofrecen a la venta.

Estas existencias constan de:
Materiales de Construcción.—Muebles.—Máquinas-herramientas.—Máquinas de vapor.—Material de ferrocarriles y de docks.—Buques y buques automotores.—Cueros y textiles.—Metales, hierros, aeroplanos.—Productos químicos y médicos, etc.

Fídase el folleto "SURPLUS" (publicación bimensual en inglés) que da pormenores muy explícitos sobre todos los géneros que anteceden.—Precio franco: 1 franco; tres meses, 6 francos.—Pago adelantado.

Sírvanse escribir o dirigirse a:
PUBLICITY DEPARTMENT,
179, Rue de la Pompe, PARIS (Passy).

CATARROS antiguos y recientes
TOSAS, BRONQUITIS
radicalmente CURADOS
POR LA
SOLUCION PAUTAUBERGE

que procura Pulmones robustos, despierta el Apetito, aumenta las Fuerzas, seca las Secreciones y preserva de la
TUBERCULOSIS

L. PAUTAUBERGE, 10, rue de Constantinople, Paris y todas Farmacias

LEA USTED LAS OBRAS DE "EDITORIAL CALPE"

Una novela corta inédita

LEA USTED LAS OBRAS DE PEREZ GALDOS

"Sic vos non vobis."

Las castañas en la lumbre

PEDRO DE REPIDE

En la calle de Serrano, al final, delante de la verja de un hotel, se halla Pablo. Es un hombre de treinta años, buen mozo, guapo, elegante, tipo de hermosa bestia, sin nada dentro de la cabeza.

Acaba de salir del hotel, cerrando airadamente la puerta de hierro, y empieza a andar por la acera rezongando:

—Ya me está fastidiando a mí esta mujer que no habla más que de sus prejuicios. Le ha dado por la severidad. Al principio creía que era una manera de presumir como otra cualquiera. Pero no resulta que lo hace de verdad. Le he solicitado una cosa muy sencilla: una taza de café esta noche a las diez, y me la niega. Estoy divertido. Pues si a las mujeres les da ahora por meterse a virtuosas, no sé qué vamos a tener que hacer... Sí, ya comprendo que he sido siempre un hombre de suerte. Un niño mimado... No recuerdo haber encontrado jamás una resistencia seria... No tenía más que presentarme, y con dos o tres frases oportunamente colocadas... y siempre las mismas, por supuesto, el asunto iba como sobre ruedas. Pero aquí no me vale. He colocado mis frases de repertorio, con acompañamiento de mis miradas de más éxito hasta ahora, y no he conseguido más sino que esa mujer se burle de mí. Bien es verdad que el repertorio se me acaba en seguida y que no tengo labia.

—Ah! ¡Quién tuviera la elocuencia que hace falta, por lo visto, para convencerla y conseguir que prescinda de sus escrúpulos!... Porque son sus escrúpulos los que la detienen, y nada más... Yo estoy seguro de que no la soy indiferente...

No ha llegado Pablo a la calle de Lista, cuando se da de bruces con Jacobo, que viene en sentido contrario al que lleva él. Jacobo tiene treinta y nueve años, y no es buen mozo como Pablo. Pero es más inteligente e ingenioso. Su charla es amena, y es un delicioso conversador.

—¿Dónde vas a ese paso?—dice a Pablo.—Cualquiera diría que vienen persiguiéndote.

—Te diré—contesta Pablo—: vengo de casa de Anita Esteve, y me voy a la mía. Jacobo.—Pues a casa de Anita iba yo. ¿Tiene hoy mucha gente?

Pablo.—Cuando me he marchado la he dejado sola.

Jacob.—¿Y estando sola la has dejado?

Pablo.—¿Qué quieres? Llevaba allí tres cuartos de hora. Ya hablamos agotado todos los temas de qué hablar... Yo no sé realmente qué decirle...

Jacob.—Se conoce que no estás enamorado de ella.

Pablo.—¿Y tú, lo estás?

Jacob.—Sí que lo estoy. Hace tiempo. Es tan guapa, y tan elegante, y tan simpática... Pero, sobre todo, adorablemente bonita. Y por añadidura, inteligente. No te creas que esto no tiene importancia.

Una mujer bestia, por hermosa que sea, es una calamidad. ¡Ah! Si yo consiguiera que Anita se fijara en mí, no me cambiaría por nadie. Lo que ocurre es que hasta la fecha no me parece que le corra mucha prisa el hacerme caso.

Pablo.—¿Es que piensa volverse a casar?

Jacob.—No lo creo. Su difunto marido le ha dejado toda su fortuna, que es considerable, a condición de que no se casara otra vez. Si ella no respeta su voluntad, el dinero vuelve a los herederos naturales, y ya comprenderás que no va a perder veinte mil duros de renta por darse el gustazo de cambiar de nombre, puesto que, después de todo, nada le impide divertirse como le dé la gana.

Pablo.—¿Tú crees que es una virtud?

Jacob.—¿Pero es que las hay? Vamos, hombre. Lo que suele haber son mujeres bien o mal dispuestas, y eso es todo.

Pablo.—Sin embargo...

Jacob.—Ahora, que yo no sé si Anita Esteve, tan bonita como es, y acostumbra a disfrutar de la vida, va a resignarse a pasar una vida de monja. ¿Crees tú que a los veintiocho años piensa en vivir como si tuviera sesenta? Y eso que las hay de sesenta que todavía no se han resignado...

Pablo.—Pero, en fin...

Jacob.—Si esa mujer quisiera venirse a razones...

Pablo.—¿Por qué no has probado a convencerla?

Jacob.—Porque no me gusta gastar mis recursos en atacar las plazas bien defendidas, y ella está siempre alerta y dispuesta a darle el ¡quién vive! al lucero del alba. Te advierto que en la conversación surgió una apuesta, una pequeñez,

y gané yo. Tenía derecho a pedirle un convite, según las condiciones. Y todo lo que le he pedido ha sido una taza de café esta noche a las diez. No creo que sea una exigencia ni una extravagancia. Pues no ha querido ni oír hablar del asunto. Y como en el fondo me da lo mismo, no he querido insistir.

Jacob.—Una mujer que tiene esos ojos y esa manera de mirar, ¿va a ser siempre insensible? No lo creo. Ella comprenderá que la vida es corta, y debe estar bien empleada. Que los prejuicios y los severos principios son instituciones muy respetables, pero que no bastan para constituir la felicidad.

Pablo.—¿Y por qué no le dices todo eso?

Jacob.—¿Por qué? ¿Por qué? Porque cuando la voy a ver está siempre rodeada de unos cuantos imbéciles que me estorban. Es evidente que no ha buscado sus amistades entre gente de ingenio. Habrá que creer que sus ideas propias le bastan, porque no son sus contortulos de siempre los que la proporcionarán otras nuevas... En fin, chico, te dejo. Quiero ver si todavía la encuentro sola. ¡Hasta la vista!

Pablo.—Hasta la vista, y ¡buena suerte!

II

Jacob.—(Dirigiéndose hacia el hotel de Anita Esteve.) ¡Qué majadero es este desgraciado! ¿Cómo se conoce que es uno de sus contortulos de siempre! El se cree que no tiene mas que presentarse y dejar ver su aspecto de figura de cera para que las mujeres caigan en sus brazos. Pero Anita Esteve no es de esas, amigo Pablo. Todavía hay mujeres que no consideran la hermosura plástica como una condición indispensable para la felicidad. Y tú, presumiendo de guapo, no vas a conseguir nada... No he visto una cosa igual. Antes de entrar donde sabe que hay una mujer se está cinco minutos pelizándose las orejas para tenerlas sonrosadas, y se mete donde nadie le vea para estar con los brazos en alto, para que la sangre se retire de las manos y parezcan más blancas. ¡Será estúpido! Ahora está que trina porque no consigue que la viuda quiera dejar de serlo, y pretende consolarse hablando de la virtud.

(Llega a la puerta del jardín. Llama y entra.)

Hay que ser elocuente. (Penetra en el hotel.)

Yo sé que no la soy indiferente. Eso es indudable. Pero lo peor es que me parece que estoy enamorado de verdad... y eso me hace fracasar algunos efectos que traigo siempre preparados. La miro, y acabo por no saber lo que me digo. ¡Ah! Si no estuviese enamorado de ella, ¡otra cosa sería!

III

Anita Esteve tiene, como ya queda dicho, veintiocho años. Es menuda y morena. Sus cejas, muy negras, y sus pestañas, muy largas, adornan dignamente unos espléndidos ojos árabes.

Está vestida con un ropón fantástico de un aspecto inquietantemente oriental. Y se halla reclinada en una amplia y muelle meridiana.

Recibe con una sonrisa muy amable a Jacobo, que entra en aquel momento, y le tiende la mano, que Jacobo besa cortésmente.

Anita.—¿Por fin! Creí que se había usted perdido. Ya pensaba mandarle pregonar y poner un anuncio en los periódicos. ¿Cuánto tiempo hace que no viene usted por aquí?

Jacob.—¿Hay siempre aquí tanta gente! ¡Tiene usted tantos amigos!...

Anita.—¿Qué pretexto tan mal elegido! Diga usted sencillamente que se le había olvidado el camino de esta casa, y será la verdad. Yo procuraré perdonarle.

Jacob.—Demasiado sabe usted que...

Anita.—Yo lo que sé es que cuando paso ocho días sin hablar con usted estoy desorientada. Usted es quien me trae siempre unas cuantas noticias que merecen saberse, y quien me tiene al corriente de todo con esa charla tan original, que tanto me agrada y que me hace olvidar otras.

Jacob.—Gracias mil por ese exceso de amabilidad. No sabe usted lo agradable que es para mí oírle decir eso... ¿Pero es que esas otras conversaciones no la distraen, no la divierten a usted?

Anita.—¡Divertirme! La preguntita se las trae.

Jacob.—¿Por qué les recibe usted?

Anita.—¿Que por qué? Pues muy sen-

cillo. Porque les conozco, me hacen el favor de venir a verme, y no puedo darles con la puerta en las narices... Y por otra parte... Si una se propusiera no recibir más que a las gentes que divierten, habría que decidirse por no ver a nadie.

Jacob.—Me he encontrado a Pablo. Me ha dicho que salía de casa de usted. ¿Es uno de los fieles?

Anita.—Sí. Un muchacho encantador. ¿Verdad?

Jacob.—(Un poco inquieto.) Si lo que quiere usted decir es que es muy bonito, quizá no tenga par.

Anita.—Al decir «encantador» yo no me refería solamente a su físico.

Jacob.—¿De verdad? ¿Pues a qué se refiere usted entonces?

Anita.—(Riendo.) Tiene usted razón. No es mas que un hombre guapo. Y desgraciadamente... para él, eso no suele bastar siempre.

Jacob.—(Satisfecho.) ¡Ah! Usted encuentra también que...

Anita.—Que es mucho, pero no es bastante.

Jacob.—Es tonto, ¿verdad?

Anita.—Lo parece.

Jacob.—Y le hace a usted el amor. ¿No?

Anita.—Sí. Las frases que parece que se trae aprendidas de memoria, y las sueltas poco menos que de carrerilla, pueden hacer creer eso. ¡Pero mire usted que buena proporción soy yo! Una viuda que no puede volverse a casar, a menos que no lo haga en la miseria. ¡Soy una ganga!

Jacob.—(Siempre en su idea fija.) En fin, usted le ha mandado a paseo. ¿Verdad?

Anita.—Ya sabe usted que yo mando a paseo a todo el mundo.

Jacob.—Hace usted mal.

Anita.—¿De veras? ¡Y es usted quien me lo echa en cara; usted, que se pasa la vida criticando la conducta de las mujeres y afirmando que no hay mujeres virtuosas! Yo hablé creído que el día en que usted hubiese tenido la suerte de encontrarse mirlo blanco, en el que no quiere usted creer, se sentiría usted encantado con el descubrimiento.

Jacob.—Exagera usted demasiado. Yo no me niego a creer en la virtud de las mujeres... cuando son feas o están enfermas. Verdad es que critico la desenvoltura con que algunas, que usted conoce lo mismo que yo, alegran su existencia... un poco excesivamente tal vez. Pero nunca me habré usted oído hablar severamente de las que dejan cumplir una ley natural...

Anita.—¿Y la ley natural, según usted, es tener amantes?

Jacob.—¡Oh! No digo tanto. Pero es volverse a casar. Es elegir un amigo, un compañero...

Anita.—Y la mujer que elige un amigo ¿no desmerece a los ojos de usted?

Jacob.—Al contrario. Pero ¿por qué me pregunta usted eso?... ¿Qué le importa a usted lo que yo pienso sobre el particular?

Anita.—Me importa más de lo que usted cree.

Jacob.—(Mudando de asiento y tomándole más cerca de ella.) ¡Cómo! Usted concede alguna importancia...

Anita.—¿A la opinión de usted? Desde luego. Usted es un hombre de talento.

Jacob.—(Modesto.) ¡Oh!

Anita.—Usted no es un muchacho de veintiocho años...

Jacob.—Desgraciadamente.

Anita.—No lo lamente usted. La generación que le sigue a ustedes no vale tanto como ustedes... (Gesto alegre de Jacobo), intelectualmente. Son bastante nulos, ignorantes e insignificantes los muchachos de ahora. Parecen hechos del mismo molde, y uniformados además.

Hablan igual, visten igual, dicen las mismas tonterías, tienen las mismas costumbres, todas ellas bastante estúpidas, dicho sea sin ánimo de halagarles. En fin, conociendo a uno se ha conocido a todos.

Jacob.—(Satisfecho.) ¿Verdad que...?

Anita.—(Volviendo a su asunto.) Y siendo la opinión de usted la de un hombre hecho y maduro...

Jacob.—¿Pero por qué insiste usted tanto en eso?

Anita.—Porque es lo que da valor a esa opinión, en la cual quiero apoyarme.

Jacob.—Me abraza usted, Anita.

Anita.—Además, yo creo que usted siente cierto afecto por mí...

Jacob.—(Acercándose más.) Diga usted mejor, un culto, y un culto apasionado. Yo la adoro a usted, usted lo sabe bien.

Anita.—¡Oh!, no hablemos de eso.

Jacob.—Al contrario, hablemos de ello. No he venido a otra cosa... Si, Anita, aunque usted sabe perfectamente a qué atenerse en este extremo, yo quiero hacerla a usted una declaración en regla. ¡Oh! Usted no me impedirá que hable... Estoy decidido. Sí, yo la adoro a usted, y desde hace mucho tiempo... lo menos seis meses. He probado a no pensar en usted, porque no quisiera querer con tanto afán y tanta vehemencia... He probado a viajar... He jugado y he perdido mucho

dinero. He procurado hacer toda clase de barbaridades y me costaba trabajo, porque ya había perdido la costumbre. Todo por olvidarla a usted... y no podía. He acabado por caer enfermo, y luego por volver a usted más brutalmente enamorado que nunca.

Anita.—(Con un gesto de asombro.) ¡Qué cosas tiene usted! Es un hombre muy raro.

Jacob.—Usted lo llama raro, y yo lo llamo estúpido a eso, a dar el corazón.

Anita.—¡Oh, el corazón!

Jacob.—Sí, Anita, el corazón. Y un corazón todavía muy presentable y muy bien conservado, se lo aseguro a usted. Pero eso es lo malo... Entregarlo a una coqueta...

Anita.—Dispense usted, yo no soy una coqueta.

Jacob.—(Alzando los ojos al cielo.) ¡Que no es coqueta! ¡Y lo es hasta la médula!

Anita.—En todo caso, no creo haberlo sido nunca con usted.

Jacob.—(Molesto.) Eso es verdad. (Procurando volver a ponerse enternecido.) Pues bien, puesto que usted no tiene nada que temer de mí, déjeme usted amarla... solamente. No pido mas que eso. No creo que sea ser demasiado exigente... Yo la quiero a usted hace tanto tiempo... Y es bueno el amor... créame usted. Usted no le ha conocido nunca.

Anita.—¿Usted qué sabe?

Jacob.—Yo conocía a su marido de usted. ¡Pobre muchacho! Yo no le tenía mala voluntad, y ahora menos. Pero estoy seguro de que no era a él... A menos que después...

Anita.—Está usted llegando a la impertinencia. No le falta a usted nada.

Jacob.—¡Perdón! Yo sé que usted es buena, y precisamente eso es lo que adoro en usted, tanto como su hermosura... Son tan escasas las mujeres así...

Anita.—Ahora, divaga usted.

Jacob.—Nada de eso. Parece tonto lo que digo, así a primera vista, pero si reflexionamos un poco se verá cómo es algo atinado.

Anita.—(Distraída.) Es verdad que a veces me aburro horriblemente.

Jacob.—(Con alegría.) ¡Ah, es verdad!

Anita.—(Recobrándose.) Pero ¿quién me dice que otra cosa me divertiría?

Jacob.—Yo se lo digo a usted. Se lo afirmo. Después de todo, no cuesta nada probar...

Anita.—¿Eh? ¿Qué dice usted?

Jacob.—Un amor verdadero, envolviéndola a usted, sin importarle. Tener la posesión de un sér... enteramente suyo, a sus órdenes. Un hombre que no piense mas que en hacerle a usted la vida fácil, dulce, alegre. Que no tenga usted mas que hacer una señal para ser obedecida. ¿No ha pensado usted jamás en algo así? ¿No cree usted que las horas corren con demasiada rapidez? ¿Cómo? ¿Es posible que no le hayan dicho a usted esto ninguna vez? ¿Nunca ha podido usted escuchar a quienes la hablaban de amor?

Anita.—(Distraída y con la vista baja.) Acaso, quién sabe si les hubiese escuchado si me hubiesen hablado como usted.

Jacob.—(Sorprendido.) ¿De verdad?

Anita.—(Sin mirarle.) Sí. Me dice usted todo eso en un tono tan distinto al que suelo oír en los que me hablan... Ahora le escucho a usted... Dentro de poco acabaré por comprenderle.

Jacob.—(Cogiéndole la mano.) ¡Cómo la quiero a usted! ¡Qué bonita, qué buena, qué adorable es usted! Míreme usted, yo se lo ruego.

Anita.—(Sin mirarle y hablando como para ella misma.) ¿Y por qué no?

Jacob.—(Besando la mano, que no abandona.) ¿Por qué no? Es tan agradable dejarse querer... Yo quisiera apoderarme de usted, llevármela donde no lo supiera nadie, ocultarla a todos... Está usted emocionada... ¡Oh, dígame usted algo! (Anita, que parece agitada, escucha a Jacobo, sin abrir los ojos.) Míreme usted... Hábleme usted... Se lo suplico... Yo la adoro a usted... Estoy loco... Oígame usted... Responda usted...

Anita.—(Abriendo por fin los ojos, y pareciendo volver de un sueño. Está pálida y convulsa.) Déjeme usted, Jacobo, déjeme usted...

Jacob.—Pero, ¿cómo? ¿Dejarla!

Anita.—(Levantándose.) Sí... Me encuentro fatigada, un poco enferma, necesito descansar... Y además, fíjese usted... Son las ocho y media... ¿Qué dirán mis gentes de una visita que se prolonga tanto? Yo suelo comer a las nueve, ya lo sabe usted... En fin, adiós, Jacobo. Hasta cualquier día de éstos, ¿verdad?

Y Anita va empujando nuevamente hacia la puerta a Jacobo, que sale, confundido, y sin saber qué pensar de aquel cambio tan repentino.

Apenas se va, Anita légase a su escritorio y escribe un billete muy breve.

IV

Jacob toma delante del hotel de Anita el tranvía, que le deja en la misma puerta del Casino.

Apenas entra se encuentra con Pablo, que está solo, sentado en una butaca, mirando al techo, divertido en ver deshacerse el humo del cigarrillo que está fumando. Su expresión es de una estupidez perfecta y parece hallarse en un perfecto estado de euforia, que ya hemos quedado en que es la suprema felicidad.

Jacob.—¡Hombre, volvemos a encontrarnos!

Pablo.—(Con aire medio bobo.) ¡Ah, sí! ¿Eres tú? Pues es verdad. Volvemos a encontrarnos.

Jacob.—¿Qué casualidad!

Pablo.—Eso digo yo. ¡Qué casualidad!

Jacob.—Vengo de casa de ella.

Pablo.—¡Ah! ¿Dices que vienes de casa de ella?

Jacob.—Creo que te lo he dicho bien claro.

Pablo.—¡Claro!

(Un silencio.)

Jacob.—Hemos hablado de ti.

Pablo.—¿De mí?

Jacob.—Y hemos hablado de muchas



Para los niños el baño es un recreo si se les lava con

Jabón Heno de Pravia

Suaviza y perfuma la piel

LSO la pastilla

Perfumería Gal Madrid

cosas más. Bueno; es una mujer única. Me he convencido.

Pablo.—¿Te ha dado calabazas?

Jacob.—No sé qué decirte.

Pablo.—Pues eso no tiene término medio.

Jacob.—No sé si es que he logrado convencerla tanto de mi amor, que he llegado a tumbarla, o si es verdaderamente una virtud, aunque yo no creía en ellas.

Pablo.—¿Y ahora crees?

Jacob.—Acabaré por creer. Es una mujer excepcional. La tengo por inteligente, y creo que ha de rendirse a un hombre en quien domine la inteligencia.

Pablo.—¡Feliz tú!

Jacob.—La he hecho pensar en su soledad y lamentarla. Realmente, no vivimos mas que una vez, que nosotros separados, y no es cosa de pasar la vida tan aburrida y neciamente. Anita está en edad de pensar en disfrutar del vivir, y peor sería que se decidiese a ello cuando la cosa no tuviese remedio y fuese una vieja ridícula. No sé si me creerás o atribuirás a petulancia el que te diga que tengo para mí, porque presumo de conocer el género femenino, que si no me ha dicho que aceptaba mi cariño ha sido por un miramiento muy natural, y que espera a una nueva entrevista para aprovechar la ocasión de aceptar mi amorosa oferta.

Pablo.—Pues entonces lo que habéis hablado de mí, ¿cómo y por qué ha sido?

Jacob.—Ha sido como incidencia, y no te molestes por ello. Después de todo, nadie tiene la culpa de que no tengas mas que una bonita presencia, y no aciertes a poder estar hablando con una mujer media hora seguida. ¡Pobre Anita! Rodeada casi siempre de gentes insustanciales, y no lo digo por ti, estaba deseosa de que alguien, a solas con ella, supiera hablarla al corazón. No he de negarte que estoy satisfechísimo. Si no temiese ser cruel contigo, te diría más. Te diría que ha llegado a turbarse, a sentir cierto temor de continuar escuchándome. ¿Es esto o no es buena señal? Chico, di la verdad.

Pablo.—La verdad es que podías cambiar de conversación.

Jacob.—Siento incomodarte, y te suponía la suficiente grandeza de ánimo para que no sufrieses la tristeza del bien ajeno. Estoy contento, muy contento. ¿A qué teatro irá Anita esta noche? Por más que acaso no sería prudente cargar tanto la mina, y que la explosión se produzca temporalmente. Más vale que no la vea otra vez esta noche. Y tengo la seguridad de que no irá a ninguna parte. Necesita la tranquilidad y el silencio de la noche para recogerse, meditar acerca de su vida, su

Compra un
PACKARD
que es el mejor automóvil

Sociedad: Teatros: Miscelánea

Sé cliente de
NEW ENGLAND
y cuanto uses será elegante

presente y su futuro, y para decidir una conclusión que no puede por menos de ser favorable. He leído en sus ojos la duda, la vacilación entre darme inmediatamente la razón y su fijeza de mujer digna, que quiere sostenerse para no claudicar tan pronto y dar un valor más grande y positivo a su determinación. ¿Qué haré? ¿Qué no haré? ¿Presentarme ante ella mañana, con la mirada suplicante y volviendo a conversar tiernamente con ella, o será mejor esperar, esperar a que sea ella la que se decida a llamarme? Las dos maneras de triunfar serían definitivas; pero esta última habría de ser la más halagüeña para mí.

Pablo.—Como quieras, y acabarás por hacer que te felicite. Enhorabuena por tu suerte; pero no hablémos más de ello. ¿Quieres que comamos juntos? Me harás un favor. Tengo una murria horrible; y ya que no estás con tu flamante conquista, resignate a charlar con un amigo, siempre que varíes el tema de tu conversación. Anda, vamos al comedor. Luego iremos al teatro, donde quieras. No tengo nada que hacer esta noche.

Jacobo.—No, ni las demás. Ni por el día tampoco.

Pablo.—Pues no creas que no me fatiga también el no hacer nada. En fin, comamos ahora, y luego veremos lo que hacemos. Pero ya sabes, ni una palabra de Anita. Si la has convencido, mejor para ti. Me limito a enviarte. ¿Quién estuviera en tu pellejo! Envidio tu suerte, o tu gracia, o tu facundia, el resorte, en fin, que te haya abierto la puerta de la felicidad. Lamento no tener iguales condiciones.

V

Anita Esteve, cuando ha despedido a Jacobo con el pretexto de que iba a comer, y por cierto sin usar la consabida fórmula de una invitación ritual, vuelve a la merienda, sin pensar en la comida, porque se encuentra sin apetito y en un especial estado de excitación que la sostiene casi febrilmente.

Piensa, en efecto, en todo lo que Jacobo acaba de decirle. Reflexiona acerca de su viveza y comprende lo necio de su soledad.

Jacobo tiene razón. Ha poseído la elocuencia necesaria para convencerla. Tal vez no ha sido su labia solamente, ni la calurosa pintura que ha hecho de su amor. Mucho hay también quizás de que ha podido sorprender a Anita en un momento oportuno. Es la primavera, y Anita siente en su sangre la renovación de la vida. Pero de Jacobo es el éxito de haberse sabido hacer escuchar.

Anita se levanta y abre el balcón. El ambiente tibio y perfumado que llega del jardín la infunde una singular exaltación, y baja al parque para respirar más libremente. Bajo una magnolia en flor, se sienta en un sitio de junco y permanece como en éxtasis. El maestrales ha venido a

anunciarle que la comida está servida; pero ella ha parecido no escucharlo, o cuando menos, no preocuparse mucho de ello, y continúa en su inmovilidad estática.

Al cabo de un largo rato vuelve a subir a su aposento, se dirige a un lindo escritorio Luis XVI, coge papel y sobre y traza nerviosamente unos breves renglones.

Hace sonar el timbre, y manda que urgentemente sea enviada aquella carta.

VI

Jacobo y Pablo están comiendo juntos. Como Pablo le ha hecho a Jacobo convenir en que no hablaría de su tema triunfal, la comida se celebra en silencio.

Cerca ya de los postres se rompe el sigilo, y vuelve el tema inevitable, que es rápidamente cortado por Pablo.

—Yo siempre lo dije—habló Jacobo—; a mí, que me den una mujer inteligente, y llegaremos forzosamente a un acuerdo.

—Bueno—interrumpió Pablo—; ¿adónde vamos después de comer?

—¿No tienes plan?

—Ninguno.

—¿Te parece que vayamos al circo? Tengo ganas de ver hacer piruetas, ya que no las pueda hacer yo.

—Arreglado. El circo. A mí lo mismo me da ir a un sitio que a otro.

En este momento, un criado se acerca a la mesa, llevando en una bandeja una carta para Pablo. Se la habían llevado a su casa, y como el sobre declaraba la urgencia de la misiva, de su casa se la reexpedían al Casino para que no tardase en recibirla.

—¿Me permites?—dijo Pablo, y rompió el sobre. Chico—prosiguió, guardándose la carta en el bolsillo—, lo siento mucho, pero ya no hay circo ni hay nada. Para mí, por supuesto.

—¿Te vas?

—Sí; es una cosa urgente.

—¿No te esperas siquiera a que tomemos café?

—Lo tomaré donde pueda.

—Está bien. No te pregunto nada. Que te diviertas.

Pablo, con su misma expresión de mufoso guapo y estúpido, se despide de su amigo y se va.

Jacobo le ve marchar, y se queda pensando:

—¿Adónde irá ese animal?

VII

La carta urgente que había recibido Pablo decía de este modo:

«Lo he pensado mejor. A las diez en punto le espera a usted su taza de café.—Anita.»

Noticias de sociedad

LA EXPOSICION DE ABANICOS

En la Biblioteca Nacional se ha inaugurado la Exposición de abanicos antiguos organizada por la Sociedad Económica de Amigos del País.

Asistieron al acto Sus Majestades los Reyes, la Reina Doña Cristina, los Infantes doña Isabel, D. Fernando, D. Carlos, doña Luisa y duquesa de Talavera, los marqueses de Carisbrooke y numerosos invitados, entre ellos distinguidas damas de nuestra aristocracia.

La Exposición es muy interesante, y ha de llamar poderosamente la atención.

Está instalada en las siguientes siete salas:

Sala primera.—Abanico del siglo XVII y primer tercio del siglo XVIII.

Sala segunda.—Segundo tercio del siglo XVIII.

Sala tercera.—Último tercio del siglo XVIII y primer decenio del XIX (Reina María Luisa de Parma).

Sala cuarta.—Segundo decenio del siglo XIX. Período constitucional y cristino.

Sala quinta.—Segunda mitad del siglo XIX. Períodos isabelino y de Alfonso XII.

Sala sexta.—Abanico popular.

Sala séptima.—Abanico chino y japonés.

Hay otras siete salas suplementarias y otras varias destinadas a Exposición de cuadros, esculturas, grabados, muebles y otros objetos de decoración.

Entre los principales expositores figuran los siguientes:

Sus Majestades las Reinas Doña Victoria y Doña María Cristina, Infantas doña Isabel y doña Luisa, duquesas de Talavera, Mandas, Parcent, Fernán Núñez, de la Vega, Unión de Cuba y Veragua; marquesas de Argüeso, Casa Torres, Urquijo, Camarasa, Casa Pontejos, Marbais, viuda de Salas, Belvis de las Navas y Mina; condesas de Caudilla, Asalto, Villamonte, Clavijo y Aguilar; baronesa de

la Linde; duques de Alba, de T'Serclaes; marqueses de la Torre y de Cerralbo; Museo Arqueológico, Biblioteca y don Félix Bois.

Hay expuestos 491 abanicos. Las salas están adornadas con tapices de la Real Casa.

La Comisión organizadora, compuesta de los señores duque de T'Serclaes, Benedito y Esgueva del Bayo, recibió a los Soberanos y Real Familia, y les acompañó por las diversas salas de la Exposición.

Los Reyes hicieron grandes alabanzas de algunos preciosos abanicos expuestos, y mostraron su interés por una Exposición tan artística.

LA EMPERATRIZ EUGENIA

Como anunciamos, la Emperatriz Eugenia ha marchado a la finca de Ventosilla, donde pasará ocho días con sus sobrinos los duques de Santofía.

Son tantas las solicitudes recibidas por la augusta dama de personas de la sociedad madrileña que desean presentarle sus respetos, que la Emperatriz, necesitada de descanso, después del largo viaje realizado, no ha podido atenderlas todas.

TOMA DE HABITO

En el convento de Religiosas del Sagrado Corazón de Jesús, de Chamartín de la Rosa, ha tomado el hábito de novicia la señorita Mercedes Repullés y de Frídrich, hija del arquitecto y académico don Enrique María Repullés y Vargas, secretario de la Real Academia de Bellas Artes.

DIA DE «DIAS»

El viernes, festividad de Santos Bonifacio y Víctor, serán los días de los señores Rendón, Lull, Pérez Algorta, De Miguel, Cuevas y Espinós.

El sábado, día de San Isidro, celebrarán su fiesta onomástica el obispo de Tarazona; condesa viuda de Aguilar de Inestribas; conde de Floridablanca; señores Farfías, Pérez Oliva, Sánchez Rodríguez, Mellado, Gómez Aranda y Castro.

El domingo, día de San Juan Nepomuceno, será el santo del obispo de Teruel y reverendo padre Oliver Copone; marqués del Arenal; condes de Cheste, Santa Cruz de los Manuales y Ruidoms; señores Sánchez Belloso y Montojo (padre e hijo).

CAPITULO DE BODAS

En el altar mayor de la iglesia parroquial de Santos Justo y Pastor (Maravillas), profusamente iluminado y adornado con plantas y flores, que embalsamaban el ambiente, se ha celebrado la boda de la gentil y distinguida señorita Petra Dago Sáinz con el laureado poeta y excelente autor dramático D. José Rincón Lazcano.

La entrada de los novios en el templo, a los acordes de una orquesta que interpretó la marcha triunfal de «El Profeta», fué tarea difícil para los novios, por la extrema concurrencia de personalidades que asistían a la ceremonia.

Ofició revestido de pontifical, el arzobispo de Valladolid, D. Remigio Gandásegui, que pronunció una sentida y cariñosa plática, diciendo la misa el cura de la parroquia.

Apadrinaron la unión la hermana del novio, la señorita María de la Asunción Rincón, regente de la Escuela Normal Central de Maestras, y el padre de la novia, el ex decano del Colegio de Notarios de Madrid, D. Hilario Dago; firmando como testigos, el acta matrimonial, el secretario del Ayuntamiento, D. Francisco Ruano, D. Pedro Pastor Díaz, D. José Martínez de Carvajal, D. Luis Soticias Suárez de Figueroa, D. César Yotti, don Javier y D. Hilario Dago Sáinz y D. Javier y D. Luis Rincón Lazcano.

Durante la ceremonia nupcial el tenor de la Capilla Real, Sr. Garmendí, cantó de modo magistral una «Plegaria», original del inspirado compositor y profesor de música municipal D. Antonio Rincón, que fué muy celebrada.

La cola del elegante vestido que lucía la desposada era llevada por dos preciosas criaturas: los niños María de la Victoria Yotti y Javierito Dago.

Los recién casados, a los que deseamos una eterna luna de miel, han salido para Andalucía.

Se ha celebrado en esta corte el enlace matrimonial de la señorita Blasita Toledano con D. Saturnino Ponz.

Los recién casados, a los que deseamos mil felicidades, han salido en viaje de boda.

En la capilla reservada de la iglesia parroquial de Santiago se ha celebrado el enlace de la señorita Visitación Ungria con D. Angel Romero.

Apadrinaron a los contrayentes el padre de la novia, nuestro compañero en la Prensa D. Agustín Ungria, y la señorita Lucía Caballero.

Los nuevos esposos, a los que deseamos miles venturas, salieron para Andalucía.

En la iglesia parroquial de San Jerónimo el Real se ha celebrado el enlace nupcial de la Srta. María Luisa Bas, hija del director general de Aduanas, D. Federico Carlos, con el ingeniero D. José Nicolás de Urgoiti, hijo del fundador de «El Sol», D. Nicolás María.

La iglesia estaba decorada con plantas y flores naturales.

Los novios penetraron en el templo a los acordes de la marcha de «Los maestros cantores de Nuremberg». María Luisa Bas era llevada del brazo por su padre D. Federico Carlos, y D. José Urgoiti daba el suyo a su madre, la señora doña María Ricarda Somovilla.

La cola del vestido de la señorita de Bas la llevaban las niñas Paloma Ussía y Josefina Oteyza.

Bendijo la unión el obispo de Segovia, preconizado arzobispo de Valladolid, señor Gandásegui, y firmaron el acta, como testigos, por parte de ella, los señores conde de Bugallal, Ruiz Jiménez, Garriga, Bas, hermano de la contrayente, y por parte del novio el general Bascarán, don Enrique Gosálvez, D. Enrique Colás, D. Manuel Aznar y D. Ricardo Urgoiti, tío del contrayente.

Entre la concurrencia congregada ayer en los Jerónimos figuraban D. José Somovilla, la señora viuda de Nazabal; las Srts Graciela, Gloria y María Luisa Urgoiti; D. Tiburcio, D. Ricardo, don Alvaro, D. Gonzalo y D. Nicolás Urgoiti.

Las Srts. Clara, Elisa, María Teresa, Ana María Bas; D. Federico, D. José Luis, D. Leopoldo y D. Juan Antonio Bas.

D. Enrique Carrasco, D. José Madinaveitia y D. José Arniches; duque de Almodóvar del Valle, marqueses de Victoria de las Tunas y de Romero Toro, conde de Bugallal.

Familias de Ussía, Saralegui, Colás, Gosálvez, Silió, La Torre, Lazcano, Aznar, Garriga Nogués, Pittaluga, Lanuza, Bascarán, Santoyo, Ordóñez, González Pintado, Madinaveitia, Ruiz Jiménez, Lonlla, Sáinz, Castro, Acevedo, Bravo, Canals, Larasola, Oteyza, Fernández Barrón, viuda de López Oyazábal, Sagüés, García Lara, Dahlander, Alfonso, Bareño, Balbrés, Urrutia, Bringas, Carrasco, Use-

ra, Albarrán, Saracho, García (D. R.), Dantin, Picó, Saldaña, Montes, Aguilao, Bustelo, Cano, Pérez Gómez, Rodríguez, Verdugo, Arniches, Gómez Zabala, Campúa, Fernández Ibáñez, Gallach, Pasarón, López Roberts, Príncipe, Ponte, Bergamín, Recio, Barceló, Salas, Marín, Selgas, Palacios, Serrano, Monsálver, Navarrete, De la Reguera, Cámara, De Pedro, Borrell, Rivas, Luzuriaga, Torre-Isonza, Barrado, Borrás, Ulacia, Gutiérrez Acebo, Cobián, López Bas, Masip, viuda de Espuñes, Maisonnave, viuda de Montero, Pérez Almunia, Gómez Pallette, viuda de Pereiró, Aguilera, Ucelay, Arrese, Rosciano, viuda de Rojas.

Benedito (D. M. y D. J.), Loma, Azcarate, De la Vega, Thoma, Heredia (don A. y D. E.) y muchísimas personas más.

Reciban los nuevos esposos, que han salido de excursión por Andalucía, nuestra felicitación más sincera.

PETICIONES DE MANO

A fin de mes será pedida, para el oficial de Artillería D. Pedro Castejón y Chacón, primogénito de los condes de Aybar, la mano de la señorita Concha Patiño y Fernández Durán, hija de los marqueses de Castelar.

NATALICIOS

La esposa del redactor de «La Acción» Sr. Pérez Barrantes ha dado a luz con felicidad un hermoso niño.

Tanto la madre como el recién nacido continúan en perfecto estado de salud.

—Ha dado a luz una robusta niña la esposa de D. Manuel Ibez Escobar.

—Ha dado a luz con toda felicidad un niño la marquesa de Boláquez, hija política de los marqueses de Urquijo.

Con tal motivo han llegado a Madrid, procedentes de Bilbao, los padres de la marquesa, señores de Eulala.

UN BAUTIZO

En la capilla del palacio que ocupa la Legación de Chile en España tuvo lugar el solemne acto de bautizar al hijo del capitán chileno D. Marcial Urrutia, comandante en el Ejército español, y de la señora Flor Ham de Urrutia, imponiéndosele los nombres de Marcial Francisco José.

Fueron padrinos el ministro de Chile y la señora de Fernández Blanco, administrándole el Sacramento del bautismo el prebendado D. Martín Rucker Sotomayor, ex vicario apostólico y vicario general del Arzobispado de Santiago de Chile.

En el momento del bautismo se situaron monseñor Rucker y los padrinos, con el niño, bajo la bandera chilena colocada al efecto, en tanto que sonaban los acordes de la canción nacional de Chile.

Entre los miembros de la colonia chilena residentes en Madrid que fueron invitados por los señores de Fernández Blanco recordamos a la señora viuda del ex Presidente de Chile, Sr. Errázuriz; ministro de Chile en Bélgica, Sr. Renato Sánchez, y señora; señores de Valdés Ortúzar e hijas; condesa de Casa Tegle; señorita Echenique; señora de Polack; señora Emma de la Fuente de Escobar e hija; mayor Ernesto Grez y señora; capitán Domingo Terán y señora; secretario de la Legación, Sr. Alvarez de la Rivera, y señora; D. Alvaro Yáñez y señora; D. José Backhaus y señora, y los señores D. Víctor Echaurren, D. Santiago Ossa y D. Fernando Márquez de la Plata.

NOTAS VARIAS

La señorita María Luisa Girón, hija del subdirector del Banco de Bilbao, ha lucido sus galas de mujercita, siendo presentada en sociedad.

—Se halla restablecida de su grave dolencia la señorita Carmen Alonso Zabala.

VIAJES

Los condes de Gavia y Valdelagrana han marchado a París.

—Han regresado de Africa la condesa de Aybar y sus hijos.

—Han salido para París los marqueses de la Torre.

—Se encuentra en esta corte el ex alcalde de San Sebastián D. Gabriel María de Lafite.

—Han llegado a Madrid los señores de Zapiola (D. Nicanor) y su hija Matilde.

—Han regresado de Londres los señores de Cuesta (D. Miguel).

—Ha marchado a Ciudad Rodrigo don Luis Díez Taravilla.

—Ha regresado de Barcelona el duque de Almodóvar del Valle.

—Para pasar unos días en Gibraltar y Tánger han salido las señoritas Luisa y María Eugenia Silvela, el ex subsecretario de la Presidencia D. Félix de Llanos y Torriglia y su hijo Luis.

—A su posesión de Los Cierros, próxima a Villalba, se ha trasladado la baronesa de Patraix.

NECROLOGICAS

Ha fallecido en esta corte la señorita María Luisa Balenchana, hija del jefe de sección del ministerio de la Gobernación, D. José Balenchana.

Reciban los señores Balenchana la expresión más sentida de nuestro pésame.

—Se ha verificado el sepelio del hijo de nuestro querido compañero en la Prensa D. Marcelino Alvarez, redactor de «El

Sol», a quien hacemos presente nuestro sincero pesar por la sensible desgracia que le aflige.

—Ha fallecido en esta corte la virtuosa señora doña Rosario C. Marzal, esposa de nuestro particular amigo el ingeniero de Caminos, Canales y Puertos e inspector general jubilado de dicho Cuerpo, don Manuel González Martí.

Reciba la familia de la finada la expresión de nuestro más sentido pésame.

—Ha fallecido D. Eduardo San cristóbal, inspector del Cuerpo de Telégrafos, hermano del alcalde-presidente del Ayuntamiento de Getafe.

Reciba la distinguida familia del finado la expresión de nuestro más sentido pésame.

—Víctima de cruel dolencia, ha fallecido en esta corte el general de brigada del Cuerpo de Estado Mayor D. Alfredo Sierra Aguado, que por méritos de guerra estaba condecorado con varias cruces.

Reciba su viuda, doña Elisa Pastrana, e hijos la expresión de nuestro pésame.

ANIVERSARIOS

Mañana se cumple el segundo aniversario del fallecimiento de D. José de Ezpeleta Contreras, marqués viudo de Lorenzana, de grata memoria.

Todas las misas que en esa fecha se digan en los templos del Salvador y San Nicolás, Santa Cruz y San Martín serán aplicadas por el eterno descanso del difunto.

Reiteramos la expresión de nuestro sentimiento a su hermano, el general D. Luis de Ezpeleta; hermanas políticas, doña Dolores Montenegro y la marquesa de Lorenzana, y sobrinos, los condes de Basoco y señores de Ezpeleta (D. Joaquín y don Francisco).

—Mañana miércoles se cumple el duodécimo aniversario del fallecimiento del señor conde de Liniers. Se celebrarán misas por su eterno descanso en las iglesias de San Ildefonso, San Sebastián, Encarnación, Calatravas, Don Juan de Alarcón, San Fermín de los Navarros, Nuestra Señora de la Consolación y Oratorio del Espíritu Santo.

—Mañana se cumple el sexto aniversario del fallecimiento del ilustre hombre público D. Eugenio Montero Ríos, con cuyo motivo mañana se celebrarán misas en sufragio de su alma en la parroquia de la Concepción.

—En las iglesias del Carmen, San Jerónimo, San Fermín de los Navarros y Padres Jesuitas, de la calle de la Flor, se dirán misas mañana en sufragio del alma de D. César Pérez de Guzmán, marqués de Aulencia, con motivo de cumplirse el tercer aniversario de su fallecimiento.

—Mañana se cumple el primer aniversario de la muerte, a consecuencia de un accidente de aviación, del capitán D. Antonio Zubia y Casas.

Las misas que se celebren en la capilla del Santísimo Cristo de la Salud serán aplicadas por el descanso de su alma.

SUFRAGIOS

Muy concurridas se han visto hoy las iglesias de María Reparadora, en la calle de Torija, y la de las Comendadoras de Calatrava, en el paseo de Rosales, con motivo de celebrarse misas en dichos templos por el eterno descanso del alma de la marquesa de Tenerife, dama noble de la Orden del Santo Sepulcro, que falleció el 2 del actual.

Las misas gregorianas, aplicadas al mismo piadoso fin, se celebran en la iglesia del Buen Suceso.

Curiosidades históricas

Con motivo del nacimiento del Delfín, los guardias de Corps habían organizado un baile para el 31 de diciembre de 1781 en honor de la Reina María Antonieta, y lo demoraron hasta que convaleciera la condesa de Artois, que estuvo gravemente enferma.

La fiesta se verificó un mes después en la gran sala del teatro de Versailles, que estaba espléndidamente adornada.

Al principio fué el baile de ceremonia, comenzando a las cinco de la tarde. Duró hasta las diez de la noche, y fué muy entonado y de verdadera magnificencia, concurrendo solamente personas presentadas a Sus Majestades.

A dicha hora de las diez se retiraron los Monarcas a cenar.

En punto a la media noche dió comienzo un baile de máscaras, que duró hasta la mañana siguiente.

María Antonieta hizo a los organizadores de la fiesta el honor de bailar la primera contradanza con uno de los guardias de Corps del Rey.

El sábado 15 de junio de 1782 bendijo, dedicó y colocó la primera piedra del Real Oratorio del Santísimo Sacramento, llamado del Caballero de Gracia, el arzobispo de Toledo, D. Francisco Antonio de Lorenzana, que se construyó bajo la dirección del arquitecto D. Juan Villanueva, teniente director de la Real Academia de San Fernando. Concurrió numerosa representación de la Nobleza de Madrid.

A LAS LECTORAS

EL ANDAR SEGUN LA MODA

Toda mujer bien hecha, es decir, de proporciones armoniosas, debe tener naturalmente y sin pensar en ello el andar flexible, gracioso y majestuoso a veces, elegante siempre.

Y, sin embargo, un bonito andar se ve pocas veces, aunque esto parezca extraño. Y hay que suponer que la moda tiene en el andar gran influencia y que esta influencia es a menudo perjudicial.

En efecto, en los no muy lejanos días de la falda «entravée», era imposible a una mujer, que se vistiera siguiendo estrictamente la moda, tener un andar elegante, ya que no podía andar con comodidad. Voluntariamente esclavizadas por el aprisionamiento de sus piernas dentro de una falda excesivamente estrecha, parecían andar a saltitos, imitando a los campesinos en las carreras dentro de sacos; el andar de las elegantes de esta moda era horrible y se comprende que careciera de elegancia.

Con la moda de la falda muy larga por delante existía el mismo inconveniente: se andaba con el temor de tropezar y pisarse la falda a cada paso, y esto constituía una preocupación, y es necesario que una mujer no lleve aire de ocuparse de lo que lleva; sólo así puede ser una elegante, con esa elegancia fina y distinguida que se revela en el menor de los gestos.

Hoy en día es precisamente la largura de las faldas la que resulta molesta; la comodidad que nos presta hace que nuestro andar sea precipitado y de pasos largos; éste es un peligro que amenaza destruir la gracia del andar y no conviene darnos aires demasiado americanizados si queremos guardar dignidad al andar.

La moda actual se presta a que seamos elegantes en nuestros movimientos desde el momento que nada nos impide movernos con naturalidad. Nada de mangas ceñidas, que impiden la libertad de los brazos; nada de corsés molestos, que obligan a la mujer a estar demasiado rígida, sin poder inclinarse para recoger el menor objeto; únicamente una faja flexible y sin ballenas.

Hemos conseguido desterrar de nuestra indumentaria todo lo molesto; sin embargo, aún nos obstinamos en conservar el tacón alto, y sobre todo el incómodo, aunque bonito, tacón Luis XV. Ya sé que es inútil predicar su desaparición total, por más que todas hemos oído hablar de la



Su vestido es como su alma, infantil, sin complicaciones; unas tiritas de charol adornando el delantero y la espalda que son lisos, unos pliegues menudos a los lados y un poco de tul en el escote interponiéndose entre el verde del vestido y su cuello.

¡Qué idea tan inédita la de esos pliegues vueltos hacia arriba y cosidos con una guirnalda bordada con algodón azul marino que resaltan sobre el fondo azul pálido del vestido! Es el huevo de Colón.

¡Cómo echaré de menos, cuando sea mayor, aquellos felices tiempos en que vestida con unos metros de tul blanco ribeteado con biesses rosa, corría por los campos y ¡a lines!

majestad de las romanas y griegas, que usaban suela plana; en nuestros días admiramos la gracia de ciertas campesinas que siguen usando el calzado sin tacón. Es inútil presentar estos modelos de belleza; no haremos caso, aun comprendiendo las ventajas que conseguiríamos renunciando al tacón.

Pero el que sí debiéramos dejar a un lado es el tacón Luis XV, que no va bien con nuestra vida moderna, causa mucho y con el tiempo deforma el pie. Este tacón es muy bonito a la vista y por eso podemos adoptarlo únicamente para coche o salón. Las damas del tiempo de Luis XV podían usarlo porque se pasaban la vida en casa o si salían era únicamente en literas.

Ya que la mujer ha conseguido la libertad de sus movimientos, que deje a un lado la excesiva coquetería y adopte siempre un tamaño de tacón que no quite gracia a su andar, y, por consiguiente, a su figura. Por lucir un bonito pie es lástima luzca una figura cansada y decaída. Si el andar es uno de los mayores encantos, también revela fácilmente el cansancio físico, y es triste que por usar bastante tacón las facciones se fatiguen a la vez que el cuerpo, después de una marcha.

Haced vuestros encargos a
La Samaritaine
PARIS

Después de mirar sus catálogos, y economizaréis el ciento por ciento

Escribid a
La Samaritaine
PARIS

Y os enviará sus catálogos

XX

Desde el Havre a San Nazario.

Cuando a la pregunta de su viejo ayuda de cámara Oliverio contestó: «Voy al fin del mundo para no volver nunca», sus palabras eran la más sincera y más completa expresión de su pensamiento.

¿Adónde iba, en efecto?

No lo sabía.

No tenía más que un deseo y una voluntad: el deseo y la voluntad de poner espacios infinitos entre él y la ciudad maldita que abandonaba, dejando en ella dos cadáveres, el de Jorge y el de Nunciata.

A pesar de la aparente sangre fría conservada por nuestro héroe en medio de los terribles acontecimientos que hemos relatado, su cabeza se hallaba en un estado de desorganización absoluto y la máquina de su cerebro no funcionaba ya con libertad.

Y, ciertamente, esta perturbación momentánea de las facultades mentales de un hombre lanzado así, de repente, en situaciones inverosímiles a fuerza de singularidad, no debe y no puede sorprender a nadie. Oliverio, al par que impulsaba su caballo al galope sobre el empolvado camino, veía reproducirse ante él, como fantasmas, las múltiples peripecias del último año de su vida.

La mismo que un espectador sentado en el paraíso de un teatro, asiste a la representación de un drama y ve moverse a los personajes creados por la fantasía o la pasión del autor, lo mismo Oliverio, actor y espectador a la vez, en virtud de ese fenómeno tan frecuente en los sueños, veía desarrollarse ante su vista las escenas del drama sombrío y singular cuyo principal personaje era él.

Nada podía imaginarse más fiel y al mismo tiempo más variado que esos episodios que se sucedían con la regularidad y precisión de los cuadros de una linterna mágica.

Primero estaba la cabaña de Dinorah; el anillo de boda; el juramento de eterno amor.

Después venía la primera entrevista de Oliverio con su padre a su vuelta de Breña; la confesión pronta a salir de sus labios y rechazada a lo más profundo de su alma por la doble lectura de la carta de D. José y de la respuesta de Felipe de Vaillant.

Creía experimentar aún aquella sensación glacial y casi mórbida que había sentido al saber que ya no era dueño de su vida.

Después, la noticia del naufragio y pérdida del «Marsouin» y la esperanza de libertad, esperanza ahogada en seguida con la firma de Nunciata Rovero diciendo: «¡Estoy viva!»

Después, la llegada de la joven, la carta desgarradora escrita por Oliverio a Dinorah para devolverla su palabra y exclamar: «¡No me esperéis ya!»

El matrimonio venía en seguida con las cortas alegrías y engañosas fascinaciones de la luna de miel.

A esta embriaguez sucedía sin transición la muerte repentina de Felipe.

—¡Oh! ¡Padre mío!—balbucía Oliverio—. ¡Oh, padre mío! ¡Me habéis perdido! Pero, por vuestra dicha, no habéis visto mi desgracia.

A partir de entonces, los acontecimientos se acumulaban, tan apretados, tan terribles, y con una rapidez tan grande, que el joven no podía, sin trabajo, seguirlos en su curso, y sentía que un vértigo se apoderaba de él, viéndose envuelto en aquel torbellino.

Eran unas veces las revelaciones del ayuda de cámara; la escena del kiosco; las nocturnas salidas de Nunciata, larga y pacientemente espiadas; el duelo sin testigos; la espada vengadora atravesando el corazón del marqués...

Y por último, el formidable desenlace de un drama formidable; la justicia de Dios matando a la envenenadora con el mismo veneno vertido por ella con una mano que no temblaba.

A medida que se desarrollaban ante sus miradas los cuadros de aquel lúgubre panorama, Oliverio desgarraba con sus espuelas los ijares ensangrentados de su no-

fundo estudio de los extraños arabescos que la sangre coagulada trazaba sobre la alfombra.

—Mirad—dijo al juez criminal mostrándole huellas rojas de forma regular que partían de la gran mancha principal y se dirigían cada vez menos distintas hacia la entrada de la primera habitación, donde desaparecían por completo—. ¡Mirad! Esas huellas han sido hechas por la suela ensangrentada de un zapato de notable finura. El pie del asesino es estrecho y arqueado: esto es incontestable. Si el calzado de Oliverio le Vaillant se adapta a estas huellas de un modo matemático, tendremos un principio de pruebas sublimas.

El juez criminal hizo un gesto de completa aprobación.

El juez superior continuó sus minuciosas investigaciones.

Inclinado sobre la alfombra, casi arrodillado, quería figurarse cuál había debido ser la posición del asesino y la de la víctima en el momento del crimen.

De repente vió en un ángulo oscuro, medio oculto bajo los flecos de una butaca, un pedacito de papel casi por completo consumido.

Lo cogió y se levantó con su hallazgo para ir a examinarle junto a una de aquellas estrechas ventanas de vidrios azulados de que ya hemos hablado.

Este papel, fragmento mínimo de una hoja más grande que se había quemado sin duda a la llama de una bujía, conservaba bajo una mancha de un rojo pálido, algunas palabras de una escritura perfectamente visible.

Apenas el juez superior echó una mirada sobre estas palabras lanzó un grito.

—¿Qué tenéis?—le preguntó vivamente el juez criminal—. ¿Qué sucede?

—Sucede—respondió el magistrado con una indecible expresión de triunfo,—que poseemos la más completa, la más irrecusable de todas las pruebas. No cabe otra... Esta basta y sobra. La cabeza del asesino caerá bajo el hacha del verdugo... ¡Yo respondo de ello!»

Al mismo tiempo presentaba al juez el papelito cuyo contenido, según él, equivalía a una sentencia de muerte.

Aquel papelito caprichosamente cortado por el fuego contenía estas palabras dispuestas en esta forma:

«.....erío le Vaillant.

24 de agosto de 1771.»

Era un fragmento de la declaración escrita por Oliverio antes del duelo, cogida después sobre el cadáver de su adversario y quemada por él, en el momento en que iba a salir del teatro del terrible drama a que hicimos asistir a nuestros lectores.

El papel ardiendo se había escapado de su mano y no había concluido de consumirse.

—¿Comprendéis bien la importancia capital de este hallazgo?—prosiguió el juez superior con fuego—. ¿Comprendéis bien que esta prueba es tan decisiva como la confesión del culpable? ¿Qué se trata de establecer con efecto? La presencia de Oliverio le Vaillant en el lugar del crimen en el momento en que este crimen se ha cometido. ¡He aquí la firma del asesino! Esta firma aislada no tendría nada de valor, ya lo sé, o por lo menos sólo llevaría a la acusación una presunción dudosa. ¿Pero la fecha? ¡Mirad la fecha!... ¡La Divina Providencia, que sufre raramente la impunidad de un execrable hecho, ha permitido que esta fecha se conservara intacta por un milagro manifiesto! El 23 por la noche salió de su palacio el marqués para no volver a entrar en él... El 24 (por consiguiente la noche que siguió a su fuga) Oliverio le Vaillant puso su firma en este papel, estampado con la noble sangre de su víctima! ¡Así, pues, Oliverio le Vaillant se encontraba en esta casa cuando M. de Grancey cayó cobardemente asesinado!... ¡Así, pues, el asesino es él!...

Todo esto parecía perfectamente lógico. El más listo y más experimentado de nuestros jueces de instrucción contemporáneos no hubiera tenido que contradecir al razonamiento del juez superior.

El juez criminal se inclinó ante la alta perspicacia de su superior y participó calurosamente de sus convicciones.

La parte principal de la comisión que llevaban las gentes de justicia se cumplió así. Y sólo restaba redactar el proceso

SOUPER TANGO
MAXIM'S
 ELEGANCIA -- CONFORT
 TE DANSANT

Bailes y tonadillas

PALACE HOTEL
 RESTAURANT
 BODAS, BANQUETES Y FIESTAS

ELOISA ALBENIZ

Una artista que ha empezado hace poco y que ha conseguido en este breve tiempo colocarse a la altura de las primeras bailarinas.

Su éxito ha sido decisivo, porque para vencer, Eloisa Albéniz cuenta con las condiciones precisas. Belleza, arte y saber presentarse con lujo y con un repertorio selecto, que ella interpreta con gran competencia, con una agilidad prodigiosa. Es una bailarina de rango, que ha triunfado ya en todos los teatros de España y que obtuvo el éxito que bien pueden recordar nuestros lectores en la Catedral de las Variedades, de Madrid.

Desde aquí ha marchado a recorrer los teatros más principales, actuando de último número, y hace muy poco aún, obtuvo un éxito grande en el Gran Casino de San Sebastián.

Los triunfos se los debe a sus méritos propios, a su amor al arte, en el que se ha perfeccionado de modo tan notable que es hoy una de nuestras primeras artistas coreográficas.

Muy pronto volverá a actuar en esta corte, en uno de nuestros primeros teatros, y luego, quizás antes de que llegue el invierno, la gentil Eloisa Albéniz marchará a América, probablemente, porque acaba de recibir ventajosas proposiciones para actuar en Buenos Aires.

ANFORTAS

Consejos del doctor

PARA LAS BAILARINAS

Las bailarinas deben cuidar sus pies de una manera preferente, porque de ellos viven. Sin tener unos pies sanos y fuertes no les sería posible ejercer su profesión.

Las artistas coreográficas extranjeras cuidan sus pies de tal manera, que bien puede decirse, sin que se nos tache de exagerados, que llegan a la coquetería.

No habéis visto a las grandes danzarinas con los pies impecables: sus uñas coloreadas y brillantes; sus tobillos y sus talones pintados de rojo, y de blanco al dorso del pie?

Pues bien; ellas son verdaderas esclavas de su cuerpo, pero especialmente de sus pies.

Preguntadas y os dirán que ninguna incurra en esa costumbre que tenemos en España de lavarnos los pies con agua caliente, a veces casi hirviendo.

Y no incurrirán en esa vulgaridad, porque les consta de una manera positiva que acostumbrándose a ello perderían en breve plazo sus facultades para el baile.

El agua caliente reblandece los tejidos, y usándola constantemente terminarían por quedarse los pies blandos y deformados para siempre, y los pies de las bailarinas deben ser vigorosos y fuertes.

Para lograr esta condición indispensable, después de vuestro baño diario debéis frotaros los pies, desde el tobillo, con agua de Colonia o alcohol de romero, teniendo cuidado de daros la fricción de abajo arriba, para favorecer la circulación de retorno de la sangre.

Es también muy conveniente hacerse a menudo unas fricciones de vinagre, sobre todo después de bailar.

Así se logra que los músculos estén fuertes y los pies no sufran deformaciones.

Siguiendo estos consejos y usando en vuestro calzado tacones de goma, para deformar lo menos posible los talones, como puede ocurrir pisando duro, llegaréis a lograr que vuestros pies sean verdaderamente fuertes y bellos.

El Sindicato de París

El Sindicato de artistas de music-hall de París ha comenzado a publicar un periódico titulado «L'Artiste Indépendant».

Ha establecido este Sindicato, que cuenta a estas horas con más de 600 asociados de ambos sexos, tres clases de socorros para sus socios.

En caso de muerte, en caso de movilización y por enfermedad.

El presidente, M. Georgius, ha terminado ya las bases, que tratan de ser presentadas, para que con ellas se hagan todo género de contratos.

Los contratos impresos los venderá la Asociación, constituyendo una nueva fuente de ingresos, y ningún artista podrá contratarse sin llevar estos contratos, porque contienen cláusulas comunes a todos los artistas, sueldo mínimo, etc.

Así quedarán obligados todos a cumplir las bases aprobadas recientemente en la asamblea general de artistas de music-hall de Francia.

EN ROMEA

Romea.—El último sábado aristocrático, día de reunión en este elegante teatro de la alta sociedad madrileña, se hicieron dos grandes secciones de gran gala.

En ellas tomaron parte la notable cancionista Lolita Chacón, el portentoso excéntrico malabarista Lerin, que ha llegado a ser el primero de los de su género; la bella bailarina Custodia Romero y la gentil cancionista Conchita Harri y Teresa Boronat.

Roxana, Teresa Boronat y todos los demás artistas que forman el actual e insuperable programa, fueron clamorosamente ovacionados por el distinguido público que llenaba la sala.

DE TODAS PARTES

En Santander.—En el teatro Pereda hay un notable programa.

Los Onotto obtienen el éxito que merecen por sus difíciles ejercicios acrobáticos y se les aplaude con el mismo entusiasmo de siempre, pues aunque ya han actuado aquí en varias ocasiones, como son artistas de indudable valía, cuanto más se les ve, más gustan.

Ahora dan más amplitud a la parte cómica, intercalando algunos chistes que son muy reídos, con lo cual demuestran un plausible deseo de agradar al público.

El formidable Pepe Medina sigue haciendo las delicias de los espectadores con imitaciones, monólogos y caricaturas de su formidable repertorio.

Todas las noches tiene que hacer muchos números más de los que corresponden al programa ante las peticiones insistentes del público.

Las Isabelinas han tenido un excelente éxito también.

Son muy guapas, bailan admirablemente, cantan con gusto y, por si eso no fuera bastante, tocan la guitarra y la bandurria muy bien.

Es un número de los de vistosidad y efecto que se aplauden siempre.

En Lérida.—En el Salón Cataluña, la reaparición de Teresita Pons, tan mimada del público catalán, ha sido un acierto.

Teresita ha aumentado considerablemente su repertorio, y canta nuevos dúos con la gracia que sabe darles su reconocido talento artístico.

El público la aplaude cada día con más entusiasmo.

En el teatro Viñes sigue con buen éxito la troupe Les Arthurs.

En Oviedo.—La Bella Emilia, la artista que tantos triunfos acaba de obtener en Madrid, en el Triunión primero y últimamente en la Catedral de las Variedades, ha obtenido un éxito más en su presentación en el teatro Campoamor, de Oviedo, por su estupenda presentación y su nuevo repertorio.

En Jerez.—En el Gran Teatro, Candelaria Medina confirmó el éxito que alcanzó la noche de su presentación.

La artista malagueña cada día está más guapa.

Los célebres hermanos Los Ramper, como siempre, hacen reír extraordinariamente al público con sus excentricidades.

La genial bailarina Margarita Gautier sigue su brillante actuación.

Margarita Gautier es una bellísima chiquilla con la mar de gracia, que baila estupendamente.

Si Margarita prosigue por el camino emprendido, no ha de tardar en figurar entre las estrellas del baile.

Condiciones excepcionales tiene para ello.

En el Salón Ramírez sigue trabajando con gran éxito la cupletista Nita Ibáñez y la troupe Guerrero Irujo.

En Vigo.—En el Concert Español, la escultural Zaida y la estupenda cancionista Pamperita cosechan muchos aplausos.

El debut de la sugestiva artista La Brasileña constituyó un éxito.

En el Lyon d'Or está la simpática bailarina Sarita Vizconti, que es una completa estrella en su género.

La hermosa canzonetista Orlesiana pone todos los días un nuevo repertorio de canciones y dúos, que todos terminan con salvas nutridas de aplausos.

En Córdoba.—En el teatro Ideal actúan con gran éxito Los Ramper, la troupe Griuset y Gari.

Guía de Artistas

En esta Guía encontrarán los agentes y empresarios la dirección de las más notables artistas de variétés:

JULIETA TERRY, canzonetista.—Corredera Alta, 9 y 11, Madrid.

LAURA DE SANTELMO, bailarina, Pelayo, 10, Madrid.

LOLITA UNGRIA.—Bailarina, Olivar, número 34.

MARIQUITA FUENTES (bailarina).—Mendizábal, núm. 89, primero.

EMILIA BENITO, cantos regionales, Princesa, 6, Madrid.

TRINIDAD SABEINO Y HERMANOS PACO ANETI, Jáuregui, 1, Sevilla.

LOLITA BALDO, bailarina, plaza del Progreso, 1.

ISABELITA RUIZ, bailarina, Colmenares, 9, Madrid.

EMILIA PRAXEDES, canzonetista, Concepción Jerónima, 25, Madrid.

PRECIOSILLA, tonadillera, Pez, 5, Madrid.

CASILDA VELA, canzonetista, Luchana, 22, Madrid.

NATI LA BILBAINITA, bailarina, Viriato, 21, Madrid.

PILAR MATEO, bailarina, calle de la Cebada, 3, Madrid.

ESTRELLA MEXICANA, canzonetista, Andrés Borge, 3, Madrid.

PASTORA IMPERIO, Zurbano, 32, Madrid.

MARIA GOMEZ, tonadillera, Santa Engracia, 107, Madrid.

NEREIDA, danzarina, Pelayo, 2 y 4, Madrid.

MARITANA Y ALONFI, duetistas y bailarinas, Embajadores, 35, Madrid.

LES BORONSKI, bailes. Dirección, donde actúan.

LIDA IRIS, canzonetista, Viriato, 17, Madrid.

Laura de Santelmo en París

Nuestra compatriota triunfa en París con la gentileza y gracia de sus danzas, inspiradas en bailes castizamente españoles, y siguiendo la cadencia de música de los mejores autores, que han recogido las palpitaciones de la musa popular de las regiones ibéricas.

En Folies Bergere, para donde fué contratada por un mes, le ha sido prorrogado el contrato por otro mes, y la Empresa del Metropolitan, de Londres, ha ofrecido a Laura de Santelmo un contrato para otoño, con 60 libras semanales.

Pero no es esto sólo. En cuantas fiestas elegantes se organizan en estos días en París es obligada la presencia de Laura de Santelmo, que como artista predilecta es invitada a lucir su garbo sevillano y hacer alarde de su arte.

Recientemente, y como final del banquete organizado por la Unión Interaliada, hubo una fiesta brillantísima, a la que asistieron la Reina de Rumania, el Presidente de la República, los Príncipes de Gales y Regente de Serbia, el presidente del Senado francés, Cuerpo diplomático y altas personalidades de la política.

En esta artística «soirée» tomarán parte Berthe Bovi y Colonna Raisano, de la Comedia Francesa; el Sr. Fergere, de la Opera Cómica; el notable Juan Bastie, y como fin de fiesta, en sitio de honor, la bailarina sevillana, de la que dice un diario de París:

«La señorita Laura de Santelmo, bailarina estrella del Folies Bergere, deslumbraba por la gracia alada de sus incomparables danzas.»

Y más tarde, hace tres días, según noticia telegráfica que recibimos, fué invitada Laura de Santelmo a bailar en una «soirée» organizada en honor del Príncipe de Gales. Nuestra compatriota obtuvo un gran triunfo y fué obsequiada con una joya valiosa.

Nos complace poder dar tan buenas noticias de la simpática bailarina española, y deseamos a Laura de Santelmo que continúe triunfando, llevando al Extranjero el baile castizo español, con el arte supremo con que ella lo interpreta.

Por los escenarios

PALACE HOTEL
 Continúan en el teatro del Palace Hotel las representaciones de la revista ¡Cuidado con la pintura!, que cada día obtiene mayor éxito. En ella toman parte artistas de tanto nombre como Fifi y Asunción Madrid.

El nuevo Trianon.—En el mes de septiembre próximo se verificará la inauguración del nuevo «music-hall» Trianon Palace, en el local del antiguo Salón Madrid de la calle de Cedaceros.

verbal, lo que se ejecutó en seguida.

El cuerpo del marqués de Grancey fué colocado sobre una camilla improvisada, cubierta con una ancha cortina de seda blanca, despojo arrancado al templo de la voluptuosidad para servir de sudario al sacerdote de este templo.

Dos agentes levantaron esta camilla por los extremos. El cerrajero recibió orden de volver a cerrar la puerta encarnada, sobre la cual el juez superior puso los sellos, y después el lúgubre cortejo volvió a ponerse en marcha, y no tardó nada en hacer su entrada en la ciudad seguido de un gentío compacto y ruidoso que repetía en todos tonos el elogio del marqués y que gritaba venganza contra su asesino, cuyo nombre ignoraba.

Bien pronto los portadores de la camilla y los magistrados llegaron al palacio del Gobierno.

Despojóse al cadáver de sus vestidos ensangrentados. Revisósele del traje de ceremonia. Las placas de todos sus órdenes brillaron sobre su pecho atravesado y sobre su corazón, que ya no latía.

¡Oh vanidad de vanidades!
 Un lecho fúnebre recibió en seguida los inertes restos de aquel gran señor a quien la muerte había sorprendido en medio de sus más hermosos sueños de amor y de ambición.

Innumerables cirios chisporrotearon alrededor de la cama imperial de este último heredero de un nombre ilustre, y el clero de la ciudad vino a arrodillarse junto a él, rogando en voz alta por el reposo del alma del marqués Jorge de Grancey.

Mientras que todo esto sucedía, Morales, mezclándose entre el gentío que se aglomeraba en el patio del palacio, escuchaba con un vivo interés los singulares comentarios, todos contradictorios, de la muchedumbre. Cuando se enteró suficientemente del estado de la opinión pública, se apresuró a ir a reunirse a su hermana para repetirla lo que acababa de oír.

—Si el buen pueblo del Havre supiera que Oliverio ha matado al marqués—dijo al concluir—y si tuviera entre sus manos a Oliverio, serías viuda dentro de cinco minutos, hermanita, porque la exasperación

es tan grande, que el asesino sería despedazado infaliblemente.

—¡Jorge será vengado!—murmuró Carmen como pocas horas antes—; ¡Todo va bien!

Sin embargo, el juez superior, después de haber presidido los preparativos funerarios que acabamos de describir un poco más arriba, se acordó de que había prometido a madame Le Vaillant volver a verla aquel mismo día, y se dirigió a su casa por el camino de Ingouville.

La ex bailarina, esperando su visita, se había preparado a recibirle.

Había empleado en «hacer su rostro» (como se dice en el teatro) todos los cuidados y toda la habilidad de una actriz consumada.

En el momento en que introducían en el salón al magistrado, el rostro de la joven tenía una palidez mate... Parecía presa de una emoción profunda y sus párpados, enrojecidos e hinchados, atestiguaban que acababan de derramar lágrimas abundantes. La actitud desolada de la gitana, su turbación falsa, pero maravillosamente imitada; la expresión conmovedora y dolorosa de sus miradas, modificaron de un modo casi completo la opinión que el juez superior se había formado acerca de ella.

—Acaso me he engañado en mi primer juicio—se dijo—, y es muy posible que esta mujer tenga más corazón que lo que yo creía.

—Pues bien, señor—le preguntó Carmen con voz temblorosa y entrecortada—, ¿qué venis a anunciarme?

—¡Ay, señora! Malas noticias...

—¿Cómo! Monsieur de Grancey...

Carmen se interrumpió como si la emoción la sofocara.

—No os equivocabais, señora—replicó el juez superior—; M. de Grancey ha muerto víctima de un cobarde atentado.

La ex bailarina ocultó su rostro entre ambas manos; pero a través de sus dedos enlazados se veían correr las lágrimas.

El magistrado prosiguió:

—¡Gracias a vos, señora; gracias a vuestras preciosas declaraciones hemos podido encontrar el cuerpo del generoso

y noble caballero, cuya pérdida llora en estos momentos toda la ciudad!... Monsieur de Grancey ha perecido en esa casita próxima a vuestra morada y que había transformado en una especie de palacio encantado, con una esperanza, culpable sin duda; pero que vuestra bondad soberana hace comprender y perdonar...

El juez superior, contento con su última frase, que le parecía con justo motivo cortés hasta la galantería y muy agradablemente dicha, guardó silencio durante algunos segundos.

Esperaba una respuesta.

Pero no llegando esta respuesta prosiguió:

—¡Ay, señora! ¡A riesgo de aumentar la amargura de vuestros sufrimientos, es preciso deciroslo, porque lo sabréis más pronto o más tarde; el marqués de Grancey ha muerto porque os amaba!

Carmen levantó vivamente la cabeza.

—Así, pues, caballero—exclamó—, mis horribles sospechas se confirman. Un cobarde asesino ha creído servir a los locos celos de mi marido atravesando ese corazón noble.

—Es imposible dudarlo, señora. Sí; los celos arman, en efecto, el brazo del asesino.

—¿Estáis seguro? ¿Tenéis pruebas?

—Tengo seguridad y pruebas; sí, señora.

—¿Y también sabéis el nombre del miserable?

—Lo sabemos.

—Pues bien; decídmelo para que yo le maldiga.

—Señora, armaos de valor.

—¿De valor? Caballero, lo tengo. Pero por qué me decís eso? Este nombre que vais a pronunciar, ¿lo conozco yo mucho?

—Lo conocéis demasiado.

—¡Me hacéis temblar, caballero! ¡Hablad en nombre del Cielo!... Hablad pronto.

—Pues bien; ese nombre es el de...

—¡Acabad!

—El de Oliverio le Vaillant.

—¡Mi marido!—balbució Carmen—.

¡Mi marido!...

El juez superior hizo un gesto afirmativo.

Durante algunos segundos la joven parció anonadada y como perdida.

Después, de repente, se hizo en ella una gran reacción de energía y gritó con vehemencia:

—No... No... No os creo; no puedo, no quiero creerlo. Mi marido no es ni cobarde ni infame. ¡Las apariencias os engañan! La mano que ha cometido el crimen puede ser la de un amigo o de un servidor de Oliverio. ¡Pero no es la de Oliverio! ¡Lo juraría por mi vida! ¡Lo juraría por la salvación de mi alma!

—Quisiera que me fuese permitido, señora, calmar ese transporte de dolor legítimo. Quisiera tener el derecho de dudar. Desgraciadamente, las pruebas son irrefutables.

—Yo no admito vuestras pruebas; las niego y las desprecio. Si acusan a Oliverio de asesinato, ¡mientan! ¡Y si vos le acusáis, mentís como ellas!

Hablando así, la ex bailarina estaba sublime de cólera e indignación.

—Señora—dijo el juez superior—, esta incredulidad os honra. La respeto profundamente, y, no obstante, debo comba-tirla. Escuchadme y juzgaréis.

Y el magistrado contó a Carmen con todos sus detalles los resultados de su pesquisa en la casita del marqués.

Mientras que la joven prestaba oídos a esta narración, la expresión de su semblante se modificaba, y por medio de hábiles transiciones pasaba de la negación altanera al espanto, y después al horror.

Cuando el juez superior terminó, la gitana se levantó y le dijo con voz sorda y casi indistinta:

—Sólo vos tenéis razón, caballero... Lo comprendo, lo reconozco. El hombre cuyo nombre llevo es un miserable asesino; reniego de él y os lo entrego.

Y Carmen, ahogada, palpitante, volvió a caer sobre la butaca de que se había levantado.

Decididamente nuestros lectores convencerán con «osotros en que la ex bailarina era una gran cómica»